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60-РІЧНИЙ ЮВІЛЕЙ КАФЕДРИ

Кафедра історіографії, джерелознавства та археології
веде свою історію з 1964 р. Ініціатором її створення став 

проф. В.І. Астахов. Це була перша в Україні кафедра тако-
го профілю. Щоправда, тоді вона мала назву «історіографії, 
допоміжних історичних дисциплін та методики історії» (ар-
хеологи увійшли до складу кафедри у 1978 р.)1. З того часу 
минуло вже чимало років, хоча й до сих пір кафедра є мо-
лодшою на факультеті за часом створення. Звісно, кількість 
років це не головна характеристика для такого роду струк-
тур. Важливими ознаками є відповідність вимогам сучасної
науки та продуктивність роботи. Варто одразу зазначити,
що наша кафедра є єдиною на факультеті, що побудована за 
дисциплінарним принципом. Цей момент є визначальним 
для її розвитку, оскільки процеси диференціації в історичній 
науці стали в цьому плані потужним чинником інновацій. 
Йдеться про те, що чимало нових історичних дисциплін, на-
прямків та проблемних полів «прижилися» на кафедрі, були 
опановані її співробітниками. Про результативність робо-
ти свідчать рейтинги, які були започатковані в університеті 
в 2006 році і здійснювалися до 2021 р. Так от кафедра десять 
(!) разів (в 2006, 2007, 2009, 2012-2017, 2019) очолювала спи-
сок кафедр гуманітарного профілю, а таких в Каразінсько-
му університеті було більше п’ятдесяти. Та й в інші роки ми 
не пасли задніх: 2011 – 2-е, 2008, 2010 – 5-е, 2020 – 6-е міс-
це. Ми не ставили собі за мету боротися за перше місце, ми 

1 Про історію кафедри див.: Посохов С. Кафедра как институцио-
нальная общность: юбилейные заметки // Харківський історіографічний 
збірник. – 2014. – Вип. 13. – С. 4–19.
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ритмічно й напружено працювали кожного року2. Серед тих
показників, які враховувалися при визначенні місця в цьому
університетському рейтингу, були характеристика кадрово-
го складу, публікації співробітників, організовані кафедрою
конференції, результати конкурсів наукової та навчальної
літератури, перемоги студентів на олімпіадах і конкурсах на-
укових праць тощо. Рівень міжнародної активності, інтенсив-
ність та географія зарубіжних відряджень, участь у міжна-
родних проєктах також є одним з найважливіших критеріїв
ефективності наукової та навчальної роботи кафедри. Втім,
головним показником і в цьому випадку виступають публіка-
ції, які є результатом реалізації спільних проєктів та міжна-
родного співробітництва. Звісно, кафедра активно співробіт-
ничає з різноманітними науковими і освітніми установами та
організаціями й в Україні. Про це свідчать традиційні «Аста-
хівські читання», які організовувалися з 1992 до 2018 р. і за
підсумками яких видавався «Харківський історіографічний
збірник» (всього було видано 17 випусків). Члени кафедри
брали активну участь в організації конференцій Харківсько-
го історико-археологічного товариства. Ще у далекому тепер
1983 р. викладачі кафедри ініціювати проведення краєзнав-
чої конференції молодих вчених і з того часу щорічно така
конференція відбувається на факультеті. З 2010 р. щорічні
«Луньовські читання» продовжують об’єднувати музеєзнав-
ців, мистецтвознавців та пам’яткознавців (на сьогодні від-
булося вже 15 таких читань). Цьому сприяє те, що у складі
кафедри працюють директори двох університетських музеїв
(Музею історії університету та Музею археології), а також
плідна співпраця з Харківським історичним музеєм та Цент-
ральним державним науково-технічним архівом. У співпраці
з історико-культурним заповідником «Більськ» здійснюва-
лися госпдоговірні науково-дослідницькі теми археологіч-
ної спрямованості. За період з 2004 р. двадцять аспірантів

2 Про це див.: «Перше місце для нас не самоціль…» // Харківський
університет. – 2010. – 23 лютого.
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кафедри захистили кандидатські дисертації, а два виклада-
чі – докторські.

Традиційно кафедра була і залишається методичним цен-
тром проведення практик (археологічної, музейно-архівної, 
краєзнавчої, педагогічної). Викладачі кафедри використо-
вують чимало нових методів та форм як викладання, так 
і оцінювання, організації самостійної роботи студентів. Так, 
свого часу, ми першими почали готувати бук-рідери, потім 
активно розпочали використовувати комп’ютерні технології 
(працювали з базами даних, готували мультимедійні пре-
зентації тощо), плідно працювали в системі електронного 
навчання (тривалий час це була половина всіх представле-
них в системі навчальних дисциплін від факультету). По-
ширення набула т.зв. «проектна технологія», в тому числі 
групові проекти, коли на вирішення дослідницького завдан-
ня спрямована діяльність певної групи студентів із розподі-
ленням ролей та обов’язків. Завершується така робота пре-
зентацією проектів.

Тривалий час кафедра мала дві спеціалізації для студентів 
3-го – 5-го курсів («історіографія/джерелознавство» та «архео-
логія»), наприкінці 1990-х – на початку 2000-х років кафедра 
стала випускаючою для двох спеціальностей: «архівознавство»
та «археологія» (освітньо-кваліфікаційні рівні «бакалавр» та
«магістр»). Зміни у переліку спеціальностей в 2015 р. призве-
ли до того, що на історичному факультеті залишилася лише
одна спеціальність – «історія та археологія». Втім, кафедра 
невдовзі запропонувала свою освітню програму, яка назива-
ється так: «Дослідження, охорона та використання культур-
ної спадщини». В межах такої програми студентам, які ви-
рішили спеціалізуватися по кафедрі, пропонується широкий 
спектр спецкурсів на вибір. Як це і передбачено в класичному 
університеті, навчання щільно поєднано з науковою роботою. 
Йдеться про підготовку дипломних праць, участь студентів 
в археологічних та краєзнавчих експедиціях, залучення їх 
до виконання наукових проєктів. На кафедрі відбуваються 
регулярні засідання трьох наукових гуртків: історіографії, 
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джерелознавства та спеціальних історичних дисциплін; гур-
ток мистецтвознавства; археологічний гурток.

В 2016 році кафедра започаткувала власний сайт, де зібра-
на основна інформація, що характеризує діяльність кафедри
(http://historiography.karazin.ua). Ця інформація регулярно
оновлюється. Представлена кафедра і в соціальних мережах.

Смуга екстремальних умов розпочалася із запроваджен-
ням карантину у 2020–2021 рр. З 2022 року кафедра працює
в надскладних умовах воєнного часу. Можна стверджува-
ти, що ми витримали це випробування. Викладачі кафедри
й в цих умовах працювали сумлінно й виконали усі види
навчальної роботи, реалізували чимало наукових завдань.
Щодо навчальної роботи, то цьому сприяла система дистан-
ційного навчання, яка була відпрацьована в умовах каранти-
ну. Хоча війна й змусила частину викладачів залишити Хар-
ків, але наша взаємодія не припиняється. Більше того, в цей
важкий час активізувалася наша співпраця з європейськими
науковцями. Викладачі кафедри отримали декілька науко-
вих грантів.

Звісно, війна зашкодила реалізації деяких наших планів
(зокрема, ми планували відзначити конференціями 100-річ-
чя засновника кафедри В.І. Астахова, а також проф. А.І. Еп-
штейна). Втім, в цілому наш рух не зупинився. Викладачі
кафедри беруть участь у наукових конференціях, за цей час
маємо чимало нових публікацій. Скорочення кадрів торкну-
лося й нашої кафедри, але ми змогли перерозподілити наван-
таження і зберегти наш потенціал.

Можна стверджувати, що на сьогодні на кафедрі сформу-
валася певна інтелектуальна культура. Вона виявляється
в способах мислення, в спогадах і переказах, в наших комуні-
кативних та комеморативних практиках.

Кафедра вже неодноразово відзначала свої ювілеї. Кож-
ного разу це ставало не лише певною подією факультет-
ського життя, а й надавало поштовх до саморефлексії, бо
напередодні ювілею ми намагалися осягнути наші здобутки
та визначити перспективи. Зазвичай, для цього укладали
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бібліографію праць. Перший такий бібліографічний покаж-
чик вийшов друком до 25-річчя кафедри, потім покажчики 
видавалися до 30-річчя, 35-річчя та до 40-річчя3. Також ми 
доклали зусиль до того, щоби підготувати біографічні довід-
ники про викладачів кафедри, а деяким із них були при-
свячені окремі видання. До п’ятдесятирічного ювілею, який 
відзначили в 2014 р., була розроблена масштабна програма, 
яка, серед іншого, включала чимало публікацій, в тому числі 
монографій та збірників наукових праць (так звана «срібна 
серія»). Втім бібліографічний покажчик тоді ми не видали.
Відповідно, до 60-річчя кафедри ми вирішили опублікувати 
список праць за період з 2004 р. Наведені тут відомості чи 
не найкраще підтверджують те, про що було зазначено вище 
(в іменному покажчику жирним шрифтом виділено прізвища 
викладачів кафедри та аспірантів, які навчалися на кафедрі 
у період з 2004 по 2023 р.). Разом із тим, ми вирішили додати 
до цього покажчика й автобіографічні нариси сучасних спів-
робітників кафедри, де кожен представив свою візію частини 
кафедральної історії, яка пов’язана з його особистою долею, 
на основі власного досвіду схарактеризував ті чи інші проце-
си, які відбувалися на кафедрі та навколо неї.

Будемо сподіватися, що історія кафедри продовжиться, а її 
досвід стане у нагоді наступним поколінням викладачів та 
студентів.

Завідувач кафедри   проф. С.І. Посохов

3 Кафедрі історіографії, джерелознавства та археології Харківського 
національного університету ім. В. Н. Каразіна – 40 років. – Харків, 2004.
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АВТОБІОГРАФІЧНІ 
НАРИСИ

Іващенко В. Ю. 

(АНТИ)АВТОБІОГРАФІЯ

Готуючи до захисту свою кандидатську роботу, присвячену
спогадам про Харківський університет, я дала собі обіцянку

ніколи не писати спогадів. Досліджуючи автобіографічний нар-
ратив – не тільки тексти, але й контексти, в яких вони виника-
ють, а згодом й прочитуються, мимоволі починаєш препарува-
ти власний текст, часто позбавляючи його яскравих деталей та
занадто відвертих рефлексій. Утім, обіцянки існують для того,
щоб їх порушувати, особливо коли виникають гідні приводи – 
сказати не стільки про себе, скільки про людей, які оточують
тебе упродовж багатьох років і є надзвичайно важливою части-
ною твого життя. Тож цей нарис не буде традиційною автобіо-
графією, а скоріше внеском у колективну біографію кафедри. 

Моя перша зустріч із кафедрою відбулася в 1992 році, коли
я вступила на історичний факультет Харківського універси-
тету. Хотілося б сказати, що це був свідомий вибір, але я до
цього часу пам’ятаю, що до кінця не розуміла специфіку ка-
федри і скоріше покладалася на поради студентів, які казали,
що буде важко, але цікаво. Ці передбачення повністю виправ-
далися: викладачі кафедри читали багато загальних курсів,
які були спрямовані на розвиток дослідницьких та виклада-
цьких навичок (курс історії первісного суспільства викладав
проф. Б. А. Шрамко, допоміжних історичних дисциплін – 
доц. Б. П. Зайцев, археології – проф. В. К. Міхєєв, джере-
лознавства – проф. О. Д. Каплін, історіографії – доц. В. Г. Пі-
калов, методики викладання історії в школі – доц. В. І. Бутен-
ко, методології історичних досліджень – проф. С. М. Куделко,),



9

а також цілий ряд спецкурсів, що поглиблювали наше уяв-
лення про ремесло історика. Добре пам’ятаю спецкурси 
з нумізматики (доц. Б. П. Зайцев), історичної ономастики 
(проф. С. І. Посохов), історичної психології (проф. С. М. Ку-
делко). До того ж викладачі кафедри вирізнялися не лише 
професіоналізмом, але й демократизмом, поважним ставлен-
ням до студентів, що робило кафедру однією із найбільш по-
пулярних на факультеті.

Попри складні часи студенти кафедри мали можливість 
пройти музейно-архівну практику поза межами Харкова. Од-
ним із найяскравіших студентських спогадів були подорожі
до Києва разом з невтомними С. М. Куделко та С. І. Посохо-
вим. Згадую, що коли після цілого дня екскурсій музеями
Києва, студенти «замертво» падали в гуртожитку, наші керів-
ники ще йшли на концерт чи театральну виставу або продов-
жували прогулянки містом. 

У середині 1990-х рр. почала відроджуватися студентська 
наука та були закладені ті її традиції, якими і зараз відріз-
няється історичний факультет. Студентський науковий гур-
ток під керівництвом С. І. Посохова завжди збирав велику
кількість студентів, саме на його базі поновило свою діяль-
ність студентське наукове товариство факультету. Студенти 
почали брати участь в організації наукових конференцій, що 
відбувалися на факультеті. Зокрема, я пам’ятаю, що ми дуже 
пишалися тим, що були дотичні до роботи наукової конфе-
ренції «Історична наука на порозі ХХІ ст.» (1995 р.).

Напевне, це середовище, а також постійна підтримка мого 
наукового керівника С. І. Посохова, який став для мене справж-
нім Учителем, і були тими факторами, що визначили мою по-
дальшу долю і сферу наукових зацікавлень. Як і багато кого із 
студентів, у часи студентства мене захоплювала давня історія. 
Результатом цього стала дипломна робота «Соціальний етикет 
Київської Русі», але вже в студентські роки під впливом Сергія 
Івановича я зацікавилася університетською історією і в 1997 р. 
опублікувала свою першу статтю «Як святкували день універ-
ситету у ХІХ ст.?» в газеті «Харківський університет». 
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Після закінчення університету я не планувала продов-
жувати навчання, обравши шлях учителя історії, але вже
через кілька місяців С. І. Посохов запропонував мені роз-
почати роботу над дисертацією спочатку в якості пошукача,
а потім й аспіранта. Пам’ятаю, що цей час був сповнений,
з одного боку, надзвичайним почуттям свободи, коли більшу
частину часу ти міг проводити в бібліотеках та архівах, са-
мостійно визначаючи напрямок та темп свого дослідження,
але з іншого – й великою кількістю нової роботи, бо аспіран-
ти нашої кафедри відразу ставали частиною кафедрального
колективу: брали участь у підготовці наукових видань, кон-
ференціях, проєктах. Одним із таких проєктів було створен-
ня нової експозиції Музею історії Харківського університе-
ту. У 2002 р. я прийшла туди в якості молодшого наукового
співробітника, а потім після невеликої перерви, коли поряд
із викладанням на кафедрі я обіймала посаду заступника
декана з наукової роботи, повернулася в 2013 р. в музей на
посаду директора.

Я не випадково згадую тут про Музей історії, оскільки ка-
федра історіографії, джерелознавства та археології завжди
залишалася тим середовищем, де виникало чимало ініціатив,
пов’язаних із музейною справою. Саме зусиллями науковців
кафедри постала нова експозиція Музею археології (дирек-
тор – доц. І. Б. Шрамко) та ряду інших харківських музеїв,
багато років проводяться Луньовські читання, які об’єднують
музеєзнавців Харкова та України, відбувається музеєфікація
університетського простору.

Утім, важко навіть коротко згадати про всі ті ініціативи,
в яких брали участь викладачі кафедри: це тісна співпраця
архівними установами Харкова, активний розвиток краєзнав-
чих студій (проф. С. М. Куделко очолює Центр краєзнавства
імені академіка П. Т. Тронька), велика робота із об’єднання
навколо факультету випускників університету – вчителів іс-
торії в середніх навчальних закладах України, організація
діяльності Східно-регіонального відділення Центру пам’ят-
кознавства НАН України та УТОПІК. 
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Все це безпосередньо пов’язано із навчальною та науковою
роботою кафедри. Викладачі кафедра традиційно читають 
широкий спектр курсів та спецкурсів. Відзначимо, що перелік 
та зміст останніх постійно змінюється під впливом тих дослі-
джень, які проводять науковці кафедри, а також загального 
напрямку кафедральної спеціалізації. Коли в 2005 р. я при-
йшла на кафедру в якості викладача, кафедра спеціалізува-
лася на підготовці архівознаців, і моїм першим спецкурсом 
стало «Діловодство». Згодом я почала читати загальні курси 
«Спеціальні історичні дисципліни» та «Методика викладання 
історії в школі», спецкурси «Архівний менеджмент» та «Усна 
історія: теорія та практика». Нова магістерська програма ка-
федри «Дослідження, охорона та використання культурної 
спадщини», а також загальна спрямованість навчального 
процесу на вибірковість дисциплін додали до цього перелі-
ку спецкурси на вибір, пов’язані із музейним менеджментом, 
проблемами історичної пам’яті та історичної політики.

Характерною ознакою викладацької роботи на нашій ка-
федрі є прагнення поєднати навчальний процес із практич-
ною діяльністю студентів. Упродовж багатьох років кафедра 
історіографії, джерелознавства та археології виступає мето-
дичним центром із проведення усіх факультетських практик:
археологічної, музейно-архівної, педагогічної, а в останні ро-
ки – краєзнавчої. Найбільш активні студенти щороку беруть 
участь у спільному з кафедрою історії України об’їзді архівів 
Польщі, що проходить на базі Університету Марії Кюрі-Скла-
довської (м. Люблін) під керівництвом проф. Л. Ю. Посохової 
та проф. А. Горака. Надзвичайно тішить, що навіть в умовах 
війни кілька наших студенток змогли взяти участь в архівно-
му об’їзді-2023.

Вже упродовж багатьох років я є факультетським керівни-
ком педагогічної практики. Спочатку практика була орієнто-
вана виключно на підготовку вчителів для закладів середньої 
шкільної освіти, але згодом на магістерському рівні розшири-
лась за рахунок роботи в університеті, що дозволяє студентам 
засвоїти основи викладацької роботи у вищих навчальних 
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закладах. Крім того, з часом тісні зв’язки із вчителями дозво-
лили збагатити навчальний процес новими формами роботи:
серед іншого, традиційною стала зустріч вчителів історії та
студентів історичного факультету в межах курсу «Методика
викладання історії в школі», на якій студенти презентують 
свої проєкти та мають змогу неформально поспілкуватися із
вчителями. Зазначу, що саме викладачі нашої кафедри ча-
сто виступають ініціаторами впровадження нових підходів
у навчанні, зокрема я для своїх занять – як в аудиторії, так
і онлайн, найчастіше обираю проєктні та ігрові засоби на-
вчання. Важким для засвоєння, але вельми ефективним вва-
жаю також метод інтерв’ю, над опануванням якого студенти
працюють у ході реалізації різних усноісторичних проєктів.

Навчальна робота є органічним продовженням наукової
діяльності викладачів, ефективність якої неодноразово за-
свідчував університетський рейтинг, який кафедра очолюва-
ла багато років поспіль. Кафедра є одним із історіографічних
центрів в Україні, визнаним центром дослідження універси-
тетської історії, краєзнавчої та археографічної роботи. На ка-
федрі щороку виходять праці з джерелознавства, мистецтво-
знавства, музеєзнавства, проводяться археологічні досліджен-
ня. Помітним явищем в українській урбаністиці став проєкт
«CityFace», який поєднав науковців із Дніпра, Донецька, За-
поріжжя, Одеси та Харкова з метою виявлення «обличчя» цих
міст. Ряд кафедральних проєктів знайшли підтримку на між-
народному рівні. Важливими партнерами кафедри є Універ-
ситет Ерлангена-Нюрнберга, Університет Марії Кюрі-Скла-
довської, Канадський інститут українських студій та інші. 

Широкий спектр наукових інтересів та творча атмосфера,
яка завжди панувала на кафедрі, сприяли тому, що кожен із
науковців не тільки мав власну сферу досліджень, але також
завжди був частиною різних за конфігурацією творчих колек-
тивів. Упродовж усіх років роботи на кафедрі в центрі моєї
уваги були автобіографічні наративи, передусім пов’язані із
університетською історією. Напевне, своїм найбільшим до-
робком у цьому напрямку я вважаю участь у підготовці серії
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«Харківський університет у спогадах його викладачів та ви-
хованців», який вже зараз нараховує три томи і в якому взяли 
участь багато моїх колег.

З цього археографічного проєкту народилося ідея інтерв’ю-
вання викладачів та вихованців Харківського університету, 
яка і почала реалізовуватися на базі Музею історії універси-
тету в межах усноісторичного проєкту «Образи університет-
ської науки: Харківський університет у 1940–1980-х роках». 
Спільними зусиллями співробітників музею та студентів ми 
наразі зібрали понад 350 таких інтерв’ю.

Ще один археографічний проєкт у творчому союзі із С. І. По-
соховим був пов’язаний із виданням епістолярної спадщини 
М. С. Дринова. У 2022 р. багаторічна робота зі збору та підго-
товки до публікації листів харківського вченого болгарського
походження завершилася появою академічного видання, під-
готовленого науковцями Болгарської академії наук.

Низка видань з університетської історії були результата-
ми реалізації колективних наукових проєктів «Університет-
ська наука й освіта в Україні в ХІХ–ХХ ст. (на матеріалах 
Харківського університету)» та «Трансфер і адаптація універ-
ситетської ідеї» під керівництвом проф. С. І. Посохова. Утім,
навіть після їхнього завершення робота у цьому напрямку 
не зупинилася, і в останні роки з’явилося дві колективні мо-
нографії: «Обличчям до світу: історія міжнародних зв’язків 
Каразінського університету» (Харків, 2019) та «Класика, що 
випереджає час: до 215-річчя Каразінського університету» 
(Харків, 2020).

Серед інших своїх видань можу відзначити публікації
в галузі музеєзнавства, що стали результатом роботи в Му-
зеї історії та спробою осмислити місце музеїв у сучасному сві-
ті; кілька навчальних посібників для шкіл (у співавторстві 
з О. С. Марченко) та наукових статей, присвячених сучас-
ним шкільним підручникам (спільно з В. О. Куліковим); ряд 
праць монографічного характеру з історії м. Харкова: «У русі, 
долаючи час. (До 100-річчя Харківського трамваю)» (спіль-
но з В. І. Вітченко; Харків, 2006), «Історія солодкого життя. 
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Нариси з історії виробництва солодощів у Харкові» (спільно
з О. С. Марченко; Харків, 2010), а також путівника Харківщи-
ною (Харків, 2007).

Географія публікацій не обмежується українськими ви-
даннями, як і географія конференцій, на яких презентува-
лися результати наукових досліджень. Утім, у цьому нари-
сі я хочу згадати саме кафедральні заходи та видання. Для
кожного з нас важливою подією були «Астаховські читання»,
які раз на два роки організовувались на кафедрі та об’єдну-
вали багатьох українських історіографів. За результатами
цих читань було видано 17 випусків «Харківського історіо-
графічного збірника», у більшості з яких було презентовано
й мої наукові розвідки. Так само публікацією матеріалів кон-
ференції завершуються «Луньовські читання». Як для дже-
релознавця для мене важливою була участь у серії «Джере-
лознавчі зошити», де в 2013 р. було опубліковано подорожні
записки Р. М. Цебрікова (Зошит 5). Відзначу, що ця публі-
кація увійшла до так званої «срібної серії», підготовленої до
50-річчя кафедри.

Говорячи про наукову роботу на кафедрі, не можна не зга-
дати наших студентів. На кафедрі працюють три студентські
гуртки – історіографії, джерелознавства та спеціальних істо-
ричних дисциплін; археології; мистецтвознавства. Викладачі
та студенти кафедри беруть участь у роботі Клубу універси-
тетських історії, що був створений за ініціативи проф. С. І. По-
сохова в 2005 р. і з того часу працює на базі Музею історії
університету. Щороку ми зі співробітниками музею та коле-
гами по кафедрі обговорюємо тематику та формат наших зу-
стрічей, прагнучи створити неформальний майданчик для
обговорення актуальних проблем університетської історії та
знайомства з університетом.

Студенти є постійними учасниками наукових конференцій
та конкурсів наукових робіт. Мені приємно згадати, що дві
студентки – Ольга Красько та Анастасія Пасько, які захисти-
ли під моїм керівництвом дипломні роботи, стали перемож-
ницями Всеукраїнського конкурсу наукових робіт. Пізніше
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Ольга Красько захистила кандидатську дисертацію і вже 
майже 10 років працює в Музеї історії Харківського універси-
тету, реалізуючи креативні та багато в чому новаторські му-
зейні проєкти. Взагалі за 20 років моєї викладацької діяльно-
сті на кафедрі я можу пригадати чимало студентів, з якими 
ми підготували цікаві дослідницькі проєкти – це Павло Бол-
дєнков, Сергій Седих, Ганна Гнатченко, Ольга Корсікова, Лі-
лія та Сергій Сітковські, Катерина Чечкіна, Вероніка Удаль-
цова, Оксана Гела, Ярослав Голімбовський, Вікторія Проказа
та інші. Багато хто з них підтримує зв’язок із кафедрою й піс-
ля закінчення університету.

Утім, усе це можна побачити в офіційних документах та на 
кафедральному сайті. Значно важче відчути дух кафедри, яка 
упродовж усього часу моєї роботи була колективом однодум-
ців. Маючи сильні традиції, про що свідчать не тільки чис-
ленні комемораційні проєкти, але навіть наші неформальні 
зустрічі, на яких завжди звучать історії, пов’язані із минулим 
кафедри та тими нашими колегами, які стояли у витоків її 
створення, колектив кафедри завжди відкритий до нових 
ідей. Повага один до одного, взаємопідримка, вміння зберіга-
ти оптимізм у найскладніших ситуаціях завжди робили при-
ємним спілкування не лише в університетських стінах, але 
й поза його межами. З посмішкою згадуються наші спільні по-
дорожі до Пархомівки, Шарівки, Старого Мерчика, Чугуєва, 
Дворічанщини, Старого Салтова, Змійова, Музею А. С. Мака-
ренка та ін., які в останні роки стали ще однією кафедральною 
традицією та важливим джерелом творчого натхнення.

Цінуючи кожного зі своїх колег, особливо хочу згадати тут 
мого Вчителя, багаторічного завідуючого кафедрою Сергія 
Івановича Посохова, адже багато в чому саме він визначає
обличчя нашої кафедри, виступаючи не просто ініціатором, 
але й одним із головних реалізаторів багатьох кафедраль-
них проєктів, а особисто для мене він є тією людиною, до якої 
я звертаюся за підтримкою та порадою.

Останні роки були непростими – кризові явища у вітчиз-
няній системі освіти, карантинні обмеження, війна. Навряд
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чи ми можемо передбачити хоча б найближче майбутнє, але 
те, що ми можемо зробити і робимо – це продовжувати свою 
роботу, шукати нові формати нашої наукової та викладацької 
активності, підтримувати один одного в наших починаннях. 
І цей воєнний рік яскраво продемонстрував життєздатність 
кафедри, яка не просто реагує на чергові виклики, але й ак-
тивно формує своє майбутнє. Отримав подальшого розвитку 
проєкт «CityFace»: учасники нового міждисциплінарного про-
єкту «Місто і війна» (загальна координація – Є. С. Рачков) 
зосередилися на переосмисленні міської культурної спадщи-
ни великих міст Південно-Східної України в період росій-
ської військової агресії. Викладачі кафедри С. М. Куделко та 
О. Г. Павлова організували для студентів «Школу екскурсо-
водів», Сергій Михайлович упродовж усього часу воєнних дій 
координував допомогу університетським музеям.

Серед тих проєктів, до яких долучилася і я, стала підготов-
ка до публікації 4-го тому спогадів про Харківський універ-
ситет. Робота над цим томом, присвяченим подіям Другої сві-
тової війни, розпочалася ще до війни, але зараз вона набула
для мене більш особистого виміру. Також із вдячністю згадую
пропозицію колег – С. І. Посохова і О. Г. Павлової, присвяти-
ти чергові Луньовські читання 50-річчю Музею історії універ-
ситету, відзначенню якого перешкодила війна.

Поряд із онлайн зустрічами на засіданнях кафедри та
Вченої ради факультету наше спілкування продовжувалось
упродовж року в межах українсько-німецького колоквіуму
«Історіописання у часи війни та вигнання» (спільно з кафед-
рою історії України та Університетом Ерлангена-Нюрнберга),
але для мене, напевне, одним із найскладніших випробувань
цього часу стала відсутність нашого «живого» спілкування.
На другий тиждень війни на запрошення проф. А. Горака
я разом із родиною виїхала до Любліна, де залишаюсь і зараз.

Звісно, перебування в новому місті надає нові можливо-
сті, і я з вдячністю згадую підтримку багатьох своїх колег
з різних європейських установ. Мені пощастило пройти річ-
не стажування в Національному музеї в Любліні і, зокрема,



спостерігати за створенням нового музею – Східних земель 
давньої Речі Посполитої, а також взяти участь в музейному 
фестивалі в Любачуві та кількох музейних конференціях. На 
початковому етапі значною була підтримка колег з Універси-
тету Марії Кюрі-Склодовської А. Горака та К. Лятавца, у тому 
числі, в організації професійного життя.

Утім, на цей момент найбільш продуктивним вважаю свій 
творчий союз з колегою по кафедрі Ю. А. Кісельовою, разом 
з якою ми започаткували спільний усноісторичний проєкт 
«“Рух на Захід”: українські вчені в умовах вимушеної міграції 
(2014–2023)». Цей проєкт дозволив не тільки продовжити на-
укові дослідження, але й допоміг осмислити власний досвід 
міграції, познайомитися із багатьма українськими та євро-
пейськими істориками, взяти участь у кількох міжнародних 
конференціях. Завдячуючи підтримці Інституту історії імені 
Макса Планка, наших колег з Гданського університету та 
міжнародного проєкту CELSA ми в повній мірі змогли від-
чути рівень солідарності в європейському академічному се-
редовищі. 

Напевне, важко підводити підсумки в часи невизначе-
ності, на тлі важких втрат і тих страждань, які ми бачимо 
навколо, але звернення до історії, яку жартома називають 
«пророцтвом назад», у тому числі до власної історії та історії
кафедри, дозволяє з надією дивитися в майбутнє.

Люблін, 5 червня 2023 р.
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О.Д. Каплін 

З ДЖЕРЕЛ ПАМ’ЯТІ

У 1983 році я вступив до аспірантури. З тих пір мої звіти 
на кафедрі, факультеті, виступи на конференціях, тези, 

статті, книги, лекції, спецкурси… давали підстави для різ-
них уявлень і суджень про мене… Часом навіть таких, які не 
мали жодного відношення до дійсності…

Десь я міг порозумітися (якщо була можливість і сенс).
Десь – ні.

Для сторінок цієї книги пропоную деякі фрагменти з моєї
пам’яті. Ними й обмежуся, враховуючи, що короткі варіанти
моєї біографії вже неодноразово розміщувалися у виданнях
кафедри та факультету.

Вступ до університету

Моє бажання вступити до університету було самостійним,
простим та природним. Я наповнив рюкзак підручниками не
лише за старші класи, а й за попередні і відправився до Хар-
кова. Не став записуватися на жодні підготовчі курси, про ре-
петиторів навіть і не чув, що такі є.

Щоранку я брав з рюкзака підручники і йшов на літні май-
данчики дитячого садка, в будиночках або на лавках якого
повторював пройдене в школі. До речі, через два роки я при-
йшов у цей садочок працювати сторожем і двірником і згадав
про свою підготовку до університету.

Особливо запам’ятався усний іспит з російської мови та лі-
тератури.



19

Про роман у віршах «Євгеній Онєгін» я «заливався со-
лов’єм». Чим чимало здивував та порадував екзаменаторів, 
одна з яких потім мило віталася зі мною протягом багатьох 
років. А «Євгенія Онєгіна» я читав на луках і в кущах, коли 
пас домашню худобу. Був час почитати та подумати.

Перший університетський рік

Поселили мене в гуртожитку дуже специфічної якості. На-
чальство вважало, що студенти-історики повинні були при-
лучати студентів, що щойно приїхали до СРСР з країн, що 
розвиваються і не знають російської мови, до радянського, со-
ціалістичного способу життя. У 4-х місні кімнати визначали 
двох радянських студентів та двох іноземців, які не знають
про цей «спосіб життя» нічого, починаючи з мови. Так, у кім-
наті з голими стінами, чотирма залізними ліжками, чотир-
ма розбитими тумбочками і старою шафою з дверцятами, що 
не зачинялися, столом, що багато чого бачив, і запорошеним 
графином на ньому, почався мій університетський побут.

Студенти-іноземці у нашій кімнаті виявилися з Народ-
но-Демократичної Республіки Ємен. У гуртожитку та Харкові 
їх було тоді чимало, вони полюбили місцеві міцні напої, зби-
ралися в нашій кімнаті, курили, розсаджувалися, де тільки 
можна, займаючи моє ліжко і слухаючи свою музику. Весе-
лилися вони до упаду, у буквальному значенні слова. Одного 
разу я нарахував їх аж 22 особи у нашій кімнаті.

Не те, що вчитися, жити, перебувати тут було неможливо, 
особливо мені, що прибув зовсім з іншого світу. До того ж мені 
довелося економити на їжі, і ще від цього мені було, прямо 
сказати, погано.

А навчання почалося взагалі з двійки, чого до цього в мене 
ніколи не було. Якщо з лекціями стало швидко все зрозуміло, 
то семінари спочатку стали каменем спотикання. Я готувався 
до кожного з них, але соромився піднімати руку і виступати. 
А запитав мене з історії КПРС професор І.Г. Тупиков тоді, 
коли підготовлені студенти всі виступили, і мені потрібно 
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було доповнювати щось понад сказане ними. Тож я й розгу-
бився.

Загалом ситуація складалася прямо драматична. Вечора-
ми я йшов з накуреної кімнати з п’яними іноземцями, ходив
навколо гуртожитку в гірких роздумах. Скаржитися було ні-
кому і навіть поділитися своїм настроєм не було з ким.

Підмога прийшла – звідки не очікував. Тоді всіх студен-
тів на місяць восени відправляли до колгоспів на збирання
врожаю, переважно овочів та фруктів. Перший курс обіцяли
не турбувати цим, але до кінця вересня все ж таки вирішили
інакше. Нам оголосили терміни: з 1 жовтня відправляємося
на збір врожаю і дозволили іногороднім з’їздити до дому, взя-
ти речі для таких сільгоспробіт.

У колгоспі ми жили у досить суворих умовах. Стояв жов-
тень, наш гуртожиток не опалювався, спали ми-хлопці на до-
щатих тапчанах, одягненими, а я ще й у кирзових чоботях,
фуфайці та шапці. Але й тут ми не лише читали першоджере-
ла (такі як «Походження сім’ї, приватної власності та держа-
ви», «Що робити?» та ін.), а й навіть конспектували їх.

Тут ближче познайомився я з тими студентами нашого
курсу, які були старшими за мене на 3–5 і навіть 10 років,
а це було моє звичне з дитинства середовище.

Виявилося, що двоє з них живуть поки що з одним інозем-
цем, а другого ще не підселили. Я попросився до них, вони не
заперечували, щоправда, якщо дозволить начальство. З кол-
госпу ми привезли до гуртожитку мішок добірної картоплі,
а я подався до студради просити дозволу переселитися до ін-
шої кімнати.

Однак мені не тільки не дозволили, але навіть налякали
відрахуванням, якщо я перейду самовільно. Втім на той час
я вже трохи придивився до життя і рішуче переніс свій нехит-
рий скарб у нову кімнату.

Хлопці, до яких я перейшов, були після армії та підготов-
чого відділення (рабфаку), непитущі, правильних поглядів та
способу життя. Ми сумлінно навчалися, ходили після занять
до бібліотеки, грали часом у футбол, стежили за порядком
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у кімнаті, вечорами готували самі собі вечерю на спільній 
кухні, у пару та диму, мили посуд, готувалися до занять та 
вчасно вставали. 

Згадую Володьку та Толіка з вдячністю. Згодом вони стали
викладачами, кандидатами наук та завідувачами кафедр.

А четвертий мешканець кімнати – африканець з Нігерії 
Тімоті – виявився непоганим спокійним усміхненим хлоп-
цем, і один одному ми не докучали.

Заняття у мене пішли веселіше, впевненіше, а слідом за 
ними і п’ятірки. Першу сесію я склав на відмінно і став отри-
мувати підвищену стипендію – 50 рублів. Тоді без особливого
шику на ці гроші можна було прожити місяць. Метро та ав-
тобус коштували 5 копійок, квиток на тролейбус – 4 копійки, 
на трамвай – 3 копійки, а залізничний квиток (студентський) 
додому – 2 рублі 20 копійок.

Навесні я захворів на запалення легень, і мене поклали 
до студентської лікарні. Кололи тоді пеніцилін по 6 разів на 
добу, навіть уночі (загальний курс – 40 уколів). Через три дні 
я вже не міг лежати на спині, а здебільшого лежав на животі. 
У палаті лікувалися хлопці різного віку, і користь спілкуван-
ня з товаришами по нещастю була чималою.

Вийшов з лікарні недолікований, блідий, кволий, весь
у переживаннях за курсову роботу та літню сесію, яку все ж 
таки склав на підвищену стипендію, готуючись зазвичай на 
околицях стадіону під деревами та кущами.

А потім ми поїхали на практику, на археологічні розкопки, 
де знайшли у скіфських курганах під Пісочином цікаві золоті 
дрібниці (саме їх потім і виставляли у Харківському історич-
ному музеї).

Перший університетський рік залишив у мені суперечливі 
почуття, а новий готував чергові випробування.

У дитячому садочку

На другому курсі мене оселили з африканськими студента-
ми з Гани. Були вони бідні, їли руками кашу «манею» (манку) 
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на воді, скочуючи її кульками і запиваючи сирою водою із за-
гального каламутного графина. Турбот особливих вони не до-
давали, але в порожній, голій, кімнаті було незатишно, а по-
тім ще й холодно.

Це мене змушувало не просто вчасно вставати, а й раніше, 
йти до університету на заняття, потім у бібліотеку, часом гра-
ти у футбол, ходити на концерти…

На 3-му курсі мене знову оселили з іноземцями, цього разу 
з Латинської Америки.

Знову голі стіни, графін, відвідувачі, музика…
Я вирішив влаштуватися на взуттєву фабрику.
Але була потрібна ще й офіційна згода факультету. Декан 

В.І. Кадєєв, був непростою людиною, але я йому складав іс-
пит на 5, ніяких нарікань від нього не мав, і він, поговоривши 
зі мною, висловив сподівання, що робота не позначиться не-
гативно на моєму навчанні.

На фабриці (виробничому взуттєвому об’єднанні) мене 
оформили у другу зміну за 2-м робочим розрядом і поставили 
за верстат-машину, пришивати п’яти до тапок. Тут було по-
трібне особливе мистецтво: одним поворотом руки пришити 
цю п’яту в потрібне місце, рівно по краях.

Тому й залишалося вільним це місце, що у ньому не за-
тримувалися. Норму було тут не виконати, а про якість – годі 
й казати...

 Справлявся я абияк. Наприкінці зміни прийшла бабуся 
із ВТК (відділу технічного контролю), незадоволена продук-
цією, подивитися на нового робітника.

За взаємною згодою мене перевели в різнороби: я приво-
зив-відвозив, приносив-відносив продукцію, матеріали, заго-
тівлі, поринув у середовище різних цехів і служб...

Але вчитися в першу зміну, бігти на роботу в другу, підні-
матися рано і лягати опівночі ставало дедалі важче.

А в цей час у студентському середовищі найкращою вва-
жалася робота сторожем у дитсадку. Влаштуватись сюди було 
справою складною. Вільних місць не було, потрібно було, щоб 
це місце передавали «з рук у руки».
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І тут несподівано студент 5-го курсу запропонував мені 
своє місце сторожа у дитсадку. Я погодився, поїхав з ним по-
дивитися місце, і виявився цей садок саме тим, де я готувався 
до вступу до університету понад два роки тому.

От і кажи потім, що це випадковість!
Сам садок був цегляним, що складався з трьох двоповер-

хових корпусів, з’єднаних одноповерховими коридорами-пе-
реходами. Була там велика кухня, на вулиці багато ігрових 
майданчиків з павільйонами, мініатюрними будиночками, 
плодовими та іншими деревами.

Садок був цілодобовий, на ніч у черговій групі залишали-
ся діти, батьки яких працювали в нічну зміну на величезно-
му заводі імені Малишева.

Сторож мав з’являтися до кінця денної зміни, оглянути всі при-
міщення всередині та територію зовні, простежити за тим, щоб ні-
хто не хуліганив на майданчику, закрити хвіртки та ворота.

Загалом, справа відповідальна…
Для співбесіди мене запросили до завідувачки. Жінка 

вона була сувора, але повірила, що на мене можна покласти-
ся, і я не підведу: п’янок-гулянок влаштовувати не буду і за 
порядком стежитиму сумлінно.

Мені виділили кімнатку, і вперше у своєму житті я отри-
мав окреме житло. Але й із гуртожитку виписуватись не став 
і міг у вихідні приїжджати до хлопців.

Так розпочався новий етап у моєму студентському житті. 
У садку у мене були чудові стосунки з усіма. Кухарка тітка 
Маша, ховала мені котлети на дно каструлі з вермішеллю 
і, йдучи, шепотіла на вухо, щоб я докопався до дна.

Нянечки в нічній зміні були мені завжди раді, бачачи, що 
ворота, хвіртки та двері зачинені, а в моїй кімнатці горить 
світло – значить уночі сторож на місці.

Дитячий садок суттєво змінив моє студентське життя, дав 
мені притулок, їжу, засоби, самостійність, і я вдячний усім 
людям, які сприяли цьому.

Особливо запам’яталися останні дні. Вранці я збирав сміт-
тя та недопалки, а потім ішов складати державні іспити.



24

Закінчив навчання з відзнакою, і мене рекомендували до
аспірантури.

Перші викладачі

На першому курсі по-справжньому мене помітила доцент
Т.Л. Степаненко. Вона не тільки спонукала до читання пер-
шоджерел (особливо докладно ми розбирали «Руську Правду»
та «Повість временних літ»), а й вельми заохочувала самостій-
ні судження студентів, дискусії і навіть гарячу полеміку…

Отримати підтримку від красивої, статної, енергійної жін-
ки мені було приємно. Так я зрозумів, що на нашому факуль-
теті не тільки можна «своє судження мати», а й зовсім не тре-
ба підлаштовуватися під інших.

Минуть десятиліття, а Тамара Леонідівна незмінно збері-
гала симпатію до мене, а я до неї – свою подяку.

Б.А. Шрамко приймав іспити, не як усі, співбесідою. Пер-
ший іспит у першу сесію – у нього. А в гуртожитку – холоднеча,
навіть не напившись чаю рано-вранці побіг до зупинки. Мороз,
промерзлий тролейбус… Потім бігом – до дверей кафедри…

Очікування у черзі, співбесіда, все, відповів, і на додаткові
запитання… «відмінно».

Яка радість!
Через роки не раз ми до душі розмовляли з Борисом Андрі-

йовичем. Виявилося: він набагато глибше розумів те, що було
викладено у його підручнику (походження видів і не лише…).

Наш куратор В.Ф. Мещеряков, високий, елегантний, з дов-
гим волоссям, що ходив у рідкісному тоді модному джинсо-
вому «фірмовому» костюмі, задумливо помітив, дивлячись на
мене блідого й закатованого після лікарні і який прийшов
захищати першу свою курсову роботу з історії Єгипту Серед-
нього царства: «Так, тут у Вас щось є».

І в ньому було «щось». Від нього ми дізналися про особли-
вий «азіатський спосіб виробництва» і не тільки. А від історії
Єгипту в мене залишилася пам’ять про Ю.Я. Перепьолкіна,
видатного та своєрідного історика.
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Незадовго до смерті Валерія Федоровича ми з ним зустрі-
лися, обидва замовили в бібліотеці одну книгу. І він із почут-
тям вибачення сказав, що скоро обов’язково прочитає і пере-
дасть мені...

Цю книгу я прочитав одразу після нього. І Валерія Федо-
ровича – пам’ятаю…

На другому курсі у мене вже був складений достроково іспит 
з політекономії. Її нам викладав енергійний М.І. Бондаренко, 
який нещодавно приїхав з Куби (з розповідями про Фіделя 
і зустрічі з ним), і з яким ми потім незмінно добре віталися.

Скільки ми тоді дізналися нового, скільки читали, спере-
чалися на семінарах! Без жодної оглядки та окрику.

Юрій Йосипович

Але найголовніші зміни пішли з третього курсу. На спеці-
алізацію я записався на кафедру історіографії, джерелознав-
ства та археології, де очікував зустріти все, що мені було ці-
каво і чим посилено займався вже років десять: літературу, 
історію, географію…

А до цього часу вже п’ять-шість років цікавився ще й літе-
ратурною критикою, публіцистикою, філософією…

Все це для мене поєдналося тоді в словах «історіографія» та 
«джерелознавство».

Курс історіографії до нас прийшов читати Юрій Йосипович
Журавський.

Його вигляд не тільки викликав повагу, а й, здавалося, 
свідчив про певну недоступність.

 Насправді все виявилося трохи інакше.
Читав він не поспішаючи, даючи можливість конспектува-

ти, професійно, ґрунтовно, системно, переконливо.
Вже з перших занять на кафедрі Юрій Йосипович звер-

нув на мене увагу. І на загальній лекції перед усім курсом,
на звавши мене на ім’я та по батькові, відзначив мої успіхи 
в оволодінні методологією (згодом перший загальний курс 
лекцій з методології він доручить мені).
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Тут треба зауважити, що на ім’я та по батькові Юрій Йоси-
пович називав усіх студентів, а от тільки на ім’я – треба було
заслужити. Це я згодом зрозумів.

Ми якось швидко порозумілися з ним, насамперед (мабуть)
на грунті літератури.

На той час я не тільки прочитав майже всього Чингіза
Айт матова та Василя Бикова, але багато читав і інших пред-
ставників (крім обов’язкової шкільної програми) багатонаціо-
нальної радянської літератури: Гранта Матевосяна та Нода-
ра Думбадзе, Іона Друце та Олеся Гончара, Івана Мележа
та Йонаса Авіжюса, Віктора Астаф’єва, Валентина Распутіна,
Василя Шукшина...

Особливо Юрій Йосипович здивувався, коли дізнався, що
я прочитав роман Юозаса Балтушіса «Сказання про Юзаса»
чи не раніше за нього…

Звичайно, ми обговорювали з ним популярні тоді історич-
ні романи Валентина Пікуля, дискусії у галузі кінематогра-
фу, екранізації класики, ходили на концерти…

Юрій Йосипович зовсім не прагнув першості в розмові,
завжди давав висловитися мені сповна. А казав я все, що вва-
жав за потрібне, не прагнучи сподобатися чи догодити…

Тому часто наші погляди не просто не збігалися, але були
дуже різними, що нас робило один для одного завжди ці-
кавими.

Бувало: Юрій Йосипович приносив якийсь журнал, стат-
тю, книгу, давав мені без будь-якої своєї попередньої оцінки
(«почитайте») і чекав на мою живу реакцію з прочитання.

Звичайно, що і курсові роботи я писав у Юрія Йосиповича,
і дипломну роботу (з історіографії інтелігенції).

На мене звернули увагу й друзі Юрія Йосиповича. Одним
із них був дуже не простий у відносинах професор Б.К. Мі-
галь. Йому я склав на «відмінно» іспит з історії України ще
на другому курсі. А потім ми з ним спілкувалися всі роки його
перебування на факультеті, причому у приватних розмовах
він розповідав мені чимало цікавого, чого не прочитаєш
у книгах чи джерелах.
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На нашу кафедру, до Юрія Йосиповича, любили приходи-
ти дуже начитані викладачі інших кафедр. Так тоді я ближче 
познайомився з В.П. Литвиновою, А.І. Мітряєвим та інш. Чи-
тали тоді й згодом дуже багато, виписували «товсті» журнали, 
обмінювалися ними…

До кінця навчання ставало ясно, що Юрій Йосипович реко-
мендуватиме мене в аспірантуру без жодного мого прохання…

Але наприкінці навчального року з ним стався інфаркт. 
Проте він зробив усе необхідне, рекомендації були отримані, 
а моїм науковим керівником став професор І.Л. Шерман.

Після захисту кандидатської дисертації я захворів. І вже 
тепер Юрій Йосипович приїжджав провідати і підтримати 
мене.

Ніколи я не чув від нього жодного навіть натяку на непри-
стойне слово, ніколи він не плів інтриг, не плодив і не переда-
вав жодних пліток, свої погляди він говорив чітко і прямо…

Вже понад 30 років немає з нами Юрія Йосиповича, а його 
знання, манера спілкування, делікатність, навіть уразли-
вість, терпіння до іншої думки, та й взагалі: людяність, під-
тримка моїх наукових прагнень та поради, доброзичлива 
критика, залишаються як світлий період моєї молодості та
початку викладацької діяльності.

Ісай Львович

І.Л. Шерман читав у нас джерелознавство із використан-
ням карток, написаних великим нерівним почерком.

Можна було слухати його. Можна було читати його книгу 
«Русские исторические источники Х–ХVIII вв.» (Харків, 1959). 
Я слухав і читав. Читати мені, щоправда, тоді було цікаві-
ше. Обкладинка була яскравою. Книжка не позначалася ані 
посібником, ані підручником. Хоча в анотації говорилося, що 
вона призначається для студентів історичних факультетів, 
а також для вчителів історії. Незважаючи на величезний за 
сьогоднішніми мірками тираж – 10 тис. екз., зачитана вона 
була ґрунтовно.
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Іспит здав і зітхнув з полегшенням.
Минуло два роки.
Методист кафедри З.С. Калашник відшукала мене в кори-

дорі на факультеті і з хвилюванням сказала: Ви де пропадаєте,
Вам вступний іспит складати, Ісай Львович на кафедрі чекає.

Заходжу з певним побоюванням, Ісай Львович без ніжно-
стей повідомляє про іспити. І якось смутився я, дивлячись на
його худорлявість та зморшки. Зсохну і я,– подумалося мені
з сумом.

Готуюсь, здаю на «відмінно».
Ісай Львович називає тему дисертації.
Починаю з’ясовувати, дивлюся довідники, енциклопедії,

бібліографію і відчуваю: не йде, не до душі, не те...
Через певний час Ісай Львович знову викликає мене, але

вже з усмішкою, ентузіазмом: яку я Вам нову тему знайшов!
Але мені не до посмішки.
– Як нову? А стару?
– Нова – краще!
Знову починаю вникати та відчуваю: не йде справа, не до

душі, не те.
Знайшлися добрі люди, порадили, приклади згадали, за-

охотили мене: свою запропонуй.
З хвилюванням, побоюванням: запропонував.
Втім Ісай Львович її так відредагував, що у Києві тему не

затвердили, академік Ю.Ю. Кондуфор навіть матюка вико-
ристав при мені (щоправда, не на мене і мого наукового ке-
рівника).

Не знав я тоді про дуже непрості стосунки серед деяких
відомих істориків.

Але через своє прагнення до самостійності я ще більш
ускладнив справу.

Тепер я не просто був аспірантом І.Л. Шермана, але ще
й з особливою думкою.

На конференції в університеті на мій виступ одразу звер-
нув увагу професор В.І. Танцюра (з кафедри історії КПРС),
публічно поставивши мене (з наголосом у прізвищі на другий
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склад: «якийсь КаплІн») у низку старанно критикованих тоді 
фальсифікаторів Річарда Пайпса і Леонарда Шапіро.

Критика на ті часи: не жартівлива!
Справа з парткому дійшла до Ісая Львовича. Він викликав 

мене до кабінету завідувача. Похмуро попросив зачинити не
тільки двері, а й кватирку. І поговорив зі мною по всій суворо-
сті, ґрунтуючись на досвіді зі свого життя та розповівши, які 
можуть бути наслідки.

Більше таких розмов у нас не було. Свого наукового керів-
ника я намагався не підводити. Жили ми з ним мирно, і з істо-
ричних питань не дискутували, а щодо життєвих – тим більше.

Незабаром дізнався, що у бібліотеці імені В.Г. Короленка 
є спецхран. У ньому працював старий перевірений праців-
ник. Він був знайомий з Ісай Львовичем, тож запропонував 
і приносив мені таку літературу та джерела, про допуск до 
яких я навіть не мріяв.

Бував я й удома у Ісая Львовича, на набережній р. Хар-
ків. Коли я збирався у відрядження, він просив мене зайти до 
його старого знайомого, академіка І.І. Мінца. Згодом я вже за 
своєю ініціативою познайомився і розмовляв з багатьма відо-
мими істориками (такими як Є.Н. Городецький, О.М. Знамен-
ський, Р.І. Кірєєва, Ю.І. Корабльов, В.С. Лельчук. В.Д. Полі-
карпов та ін.).

Таким чином, я реально, в особах, представляв дуже не-
просту картину не лише в друкованій історіографії, а й у жи-
вій дійсності. При цьому після розмов з відомими істориками
я не тільки не відмовлявся від своїх точок зору, а й коригую-
чи аргументацію, ще й зміцнювався в деяких із них.

Звичайно, я не міг захищатися ані в Харкові, ані в Києві, 
ані в Дніпропетровську, ані в Москві.

Про багато хитросплетень того часу я говорив Юрію Йоси-
повичу, а Ісай Львович анітрохи не сумнівався, що я зможу 
захиститися, і не вникав у жодні подробиці.

Так воно й сталося. З телефонної будки біля Ермітажу пер-
шому я зателефонував Юрію Йосиповичу: захист пройшов 
успішно.
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Взагалі Ісай Львович та Юрій Йосипович були несхожі
(частково доречно навіть посилити: зовсім несхожі) не лише
зовні, а й інтелектуально, емоційно.

Але для мене, аспіранта, викладача-початківця, безумов-
но, був корисний досвід спілкування з ними. Нічого зайвого
від одного до іншого я не передавав, а втрьох ми мало роз-
мовляли.

Викладач кафедри

Після завершення аспірантури Юрій Йосипович повів мене 
на співбесіду до ректора І. Є. Тарапова, який залишився задо-
волений моїми відповідями, і я став викладачем кафедри.

Першим моїм загальним курсом лекцій став переданий
Іса єм Львовичем курс джерелознавства. Тоді він читався ці-
лий навчальний рік, два чи три рази на тиждень (не пам’я-
таю вже), семінарів не передбачалося. А лекцій було десь
близько ста годин чи навіть більше. Я купив безліч простих
учнівських зошитів у клітинку по 12-18 аркушів і став мето-
дично складати повні тексти лекцій зі списком рекомендова-
них джерел та літератури. Звісно, тут у нагоді були підруч-
ники М.М. Тихомирова та за ред. І.Д. Ковальченко, а також
неодмінне читання та вивчення насамперед самих джерел.

Потім Юрій Йосипович запропонував мені читати вперше
курс з методології історії. Він приходив на лекції послухати
мене, висловив наодинці доброзичливі побажання. Тут мені
довелося посилити вивчення праць з філософії історії, зокре-
ма зарубіжних...

Потім пішли спецкурси, які мені дуже подобалися, з дав-
ньоруських пам’яток, історичних поглядів О.С. Пушкіна та
М.В. Гоголя, релігійно-філософської думки… Подобалися
вони й студентам, про що мені говорили вони самі і тоді, і по-
тім. Поза заняттями ми спільно читали та розбирали, зокре-
ма, «Пир во время чумы».

Через роки від Бориса Петровича Зайцева мені дістався
курс архівознавства. Специфічний курс, не ефектний, нудний
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для когось, але розрахований на справжнього не просто ша-
нувальника історії, але розумної людини, яка прагне стати 
професіоналом.

І ще пізніше С.І. Посохов запропонував мені читати курс 
релігієзнавства, за що я також вдячний.

У всіх цих курсах другою частиною в назві є слово «веде-
ние, знавство», від церковнослов’янської «ведети» – знати, ро-
зуміти…

І щоразу я зі щирим інтересом і хвилюванням, як і в пер-
ший свій викладацький рік, брався за підготовку лекцій 
і прагнув дізнатися, зрозуміти і передати це охочим.

Вже понад сорок років я на нашій кафедрі.
Що хотів би я сказати самому собі, другокурснику, який 

вибирає спеціалізацію і не уявляє, що буде далі?
– Тобі щиро подобалося вчитися, пізнавати нове, читати… 

Ти не проштовхувався ліктями, не прагнув великих заробіт-
ків та високих посад… І так складуться обставини, що ти за-
лишишся в університеті і десятиліття пропрацюєш на одній 
кафедрі.

А що міг би спитати другокурсник у мене теперішнього?
– Ти не шкодуєш, не ображаєшся на мене, що я ухвалив 

таке рішення і зробив такий вибір?
– Ні, відповім, не шкодую і не ображаюся. Адже ти тоді не 

знав ще, що є воля людини, а є Промисл Божий. І випадко-
востей не буває.

Мені подобалося розмовляти з Юрієм Йосиповичем, сиді-
ти в куточку на засіданнях кафедри, днями (яки з’єдналися 
в роки) бувати в бібліотеках та архівах, з радістю ділитися 
думками з колегами та студентами.

А наше спілкування на кафедральних неофіційних збо-
рах, наші дружні поїздки-вилазки-подорожі!

Не всіх колег я згадав у цих рядках, але я їх пам’ятаю.
Щиро вдячний і нинішньому складу нашої кафедри: різно-

му за віком, інтересам… 
Але єдиному у цінностях та спрямованості на добро.
І я бажаю всім нам встояти на цьому шляху.
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Кісельова Ю. А. 

АВТОБІОГРАФІЯ

Перший потяг до історії я відчула у сьомому класі серед-
ньої школи № 23 м. Кривий Ріг. Безпосередньо цьому

сприяло цікаве викладання історії вчителем Ольгою Олек-
сіївною Резніченко. Спершу приваблювала чаруюча історич-
на специфіка минулих діб, але у старших класах, слухаючи 
роздуми Ольги Олексіївни про бурхливі події 1990-х рр., під 
час яких вона проводила історичні паралелі, виникло пере-
конання, що історичні знання – це шлях навчитися мислити. 
Однак звістку про моє рішення стати істориком батьки, за фа-
хом інженери-хіміки, серйозно не сприйняли, хоча саме від 
матері, Тетяни Павлівни Жукової, я унаслідувала почуття 
історизму, а від батька, Анатолія Петровича Жукова, захоп-
леного винахідника – потяг до інтерпретації. Змінити їхню 
думку допомогли мої перемоги у міських та обласних олімпі-
адах з історії. 

Вступ до Харківського університету став найважливішою
подією у моєму житті. Довгий час я не могла повірити, що 
стала студенткою, хоча добре пам’ятаю, що інших варіантів 
життєвого сценарію на той час у мене не було. Моя мрія була 
навчатися на історичному факультету саме Харківського 
університету. В той час у Харкові навчався мій брат Олексій 
(у Харківському авіаційному інституті), проте пам’ятаю, що 
не практичні міркування обумовили мій вибір, а аура кла-
сичного університету з глибокою історією та традиціями, які 
сприймалися запорукою наукового рівня та високих стандар-
тів поведінки представників університету. Пам’ятаю, що при 
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вступі брат радив мені подати документи на спеціальність 
«архівознавство». На час мого вступу в 1997 році спеціалі-
зацію на кафедрі потрібно було обрати з першого курсу, але 
я залишилася вірною своєму першому інтересу до стародав-
ніх епох, тільки згодом відкривши для себе привабливість іс-
торіографічної рефлексії.

Відтак, під час навчання спеціалізувалася на кафедрі ста-
родавнього світу та середніх віків, працюючи над курсовими 
роботами та дипломним проектом під керівництвом Володи-
мира Івановича Кадєєва. Вибір наукового керівника зроби-
ла, ознайомившись з переліком запропонованих тем, а вже 
згодом дізналася, що Володимир Іванович у середовищі сту-
дентів вважається дуже суворим викладачем. Проте писала
під його керівництвом протягом всіх років навчання. Влади-
мир Іванович був дуже вимогливим науковим керівником, 
я зі свого боку намагалася адекватно та вчасно виконувати 
поставлені завдання, що стало основою нашої співпраці. На 
кафедрі діяв студентський гурток під керівництвом Олек-
сія Павловича Мартем’янова, на якому панувала атмосфе-
ра інтелектуалізму. На третьому курсі під час студентської 
наукової конференції наважилася зробити доповідь на тему 
пов’язану з «Культом римських імператорів» і вперше відчу-
ла задоволення від доведення наукової ідеї про запозичення 
елементів культів давніх римських царів при створенні куль-
ту імператора Августа. Пам’ятаю інтерес Олексія Павловича 
до моїх перших творчих пошуків, надихаючі розмови з ним. 
Протягом майже всіх років навчання я брала участь в архео-
логічних розкопках спочатку Херсонесу, а згодом фортеці 
Чембало під керівництвом С.В. Дьячкова.

Навчання в університеті згадую з вдячністю. Виклада-
чі викликали повагу намаганням бути на рівні актуальних 
історичних знань з предметів, що викладали, багато хто 
приваблював при цьому і цікавою подачею матеріалу. Іноді 
фактографічні курси викладали у історіографічному ключі. 
Пам’ятаю лекцію Сергія Борисовача Сорочана присвячену
конкуруючим історіографічним поглядам на постать Жанни 
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д’Арк. Особливо подобалися лекції, на яких викладачі, зок-
рема Сергій Михайлович Куделко, Олексій Павлович Мар-
тем’янов, Сергій Іванович Посохов робили студентів співучас-
никами власних роздумів про історію та історичний фах. В ці-
лому університетські лекції сприймалися як справжні події 
життя, а складання усних екзаменів ставало незабутнім до-
свідом спілкування з викладачами.

На п’ятому курсі я розпочала працювати вчителем історії
в школі № 25 міста Харкова, після закінчення університету
перейшла на посаду вчителя однієї з харківських приватних
шкіл. Під час урочистого випуску в університеті в 2002 році
Сергій Іванович Посохов запропонував мені роботу в дека-
наті на посаді методиста. Це було друге чудо в моєму житті.
Я пропрацювала на цій посаді чотири роки до народження
моєї доньки. 

З одного боку, це була бюрократична робота, яка дозволя-
ла мені розібратися у тому як функціонує факультет та уні-
верситет, з іншого боку, це була робота з людьми: студентами,
викладачами, колегами по деканату. Оволодівши тонкоща-
ми бюрократичної роботи, я знаходила сенс та задоволення
у комунікації: у поважному ставленні до студентів та викла-
дачів, у налагодженні стосунків зі співробітниками різних
університетських структур. Проте найкращою частиною цієї
роботи була можливість спостерігати за управлінською та ор-
ганізаційною роботою Сергія Івановича Посохова на посаді
декана факультету. Стиль його керівництва можна передати
словом – надихати. Складні організаційні справи для Сергія
Івановича є заманливими головоломками, які йому цікаво
розв’язувати. Відтак, управлінська робота перетворюється на
поле експериментів, планування та задоволення від реаліза-
ції планів у життя. При цьому Сергій Іванович залучає до
цього процесу інших і не лише в якості виконавців своїх заду-
мів, але і в якості співавторів, щиро вірячи, що спільна творча 
праця для загальної користі – найвища цінність для будь-якої
людини. При цьому організаційний талант Сергія Івановича
проявляється не тільки в роботі. Його потяг до планування
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є органічним, заснованим на інтенції прожити осмислене 
життя, тому воно охоплює не тільки сферу професійної діяль-
ності, але і родинне життя, дозвілля. Цьому я намагаюся на-
вчатися всі ці роки, працюючи поруч з ним. Треба сказа ти,
що Сергія Івановича в його намаганні прожити творче жит-
тя підтримують і члени його родини. Декілька років поспіль 
я мала можливість разом з іншими колегами відвідувати 
Сергія Івановича у нього вдома та вести там розмови на різні
філософські теми. Цікаво, що з початком війни, в момент при-
йняття важкого рішення про евакуацію з Харкова, я думала 
про «аргументи» залишитися на Салтівці. Разом з бажанням 
не розлучатися з чоловіком привабливою для мене видавала-
ся перспектива проведення неформальних зустрічей, присвя-
чених обговоренню досвіду переживання університетськими 
людьми періодів воєнних випробувань в минулому. Проте ця 
ідея не реалізувалася. 

Іншою рисою Сергія Івановича є захоплення наукою та 
наукова щирість. Вважаючи, що дослідження – це творчий 
процес, і що кожна людина прагне творчості, Сергій Івано-
вич запропонував і мені спробувати себе у якості дослідника.
Так, ще працюючи в деканаті, я розпочала роботу над темою 
«Заснування університетів в Російській імперії: проблеми іс-
торіографії». З цієї теми була опублікована моя перша стаття 
про погляди Дмитра Івановича Багалія на проблеми засну-
вання Харківського університету, в якій мені вдалося не тіль-
ки зібрати факти, але і висловити певну ідею. Ніколи не за-
буду який справжній надихаючий інтерес викликала ця ідеї 
у Сергія Івановича. Він є головним читачем моїх робіт, якщо 
він вважає роботу цікавою, то для мене цього достатньо для 
того, щоб рухатися далі і вірити у власні сили. Одночасно ро-
боти наукового керівника є для мене взірцем наукових дослі-
джень. Сергій Іванович прищепив мені смак до інтерпрета-
ції, навчив висуненню гіпотез та відповідальній роботі з дже-
релами. Багато наших розмов я вважаю подіями свого життя, 
які вплинули не тільки на моє професійне, а й на особистісне 
становлення, сформували життєві ціннісні орієнтири. Одним
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із наслідків вимушеної міграції стала втрата можливості ве-
сти ці розмови.

У 2008 році, коли моїй доньці Олені виповнилося два
роки, Сергій Іванович запропонував мені вступити до аспі-
рантури. Проте працювати я розпочала над іншою темою – 
про дисциплінарний розвиток історіографії у Харківському
університеті. Ця тема дозволила ознайомитися з основними
історіографічними роботами та через історію історіографії
глибше зрозуміти її сутність. Розпочалася вона з роботи над
історіографічною спадщиною Владислава Петровича Бузес-
кула, історика, до долі та творчості якого я постійно повер-
таюся.

Важливою подією навчання в аспірантурі стала участь
в «Астаховських читаннях» та публікація моєї статті у «Хар-
ківському історіографічному збірнику», яка була присвячена
витокам історіографії у Харківському університеті в першій
третині ХІХ століття. Цю публікацію я сприйняла як ве-
лику довіру до моєї творчості, яку намагалася виправдати.
«Астаховські читання» у житті кафедри завжди були подією,
можливістю спілкування в інтелектуальному колі провідних
історіографів та цікавих людей. Планування конференцій
було творчим процесом, до якого залучалися всі викладачі
кафедри, хоча ідейними лідерами, звісно, були Сергій Івано-
вич та Сергій Михайлович. Теми завжди мали актуальний
науковий характер, але одночасно мали і важливу соціальну
перспективу. Мені запам’яталася конференція і збірник, які
присвячені етосу історика. Вийшла дуже цікава розмова, яка
дала мені більш глибоке та «особисте» розуміння цієї складної
проблеми. З 2013 року я розпочала виконувати обов’язки від-
повідального секретаря збірника, отримавши цінний досвід
комунікації з авторами та підготовки збірника до публікації.
Відповідальність за збірник сприяла розширенню жанрового
репертуару моїх публікацій, зокрема, підштовхнуло до прак-
тики публікацій ego-документів істориків Харківського уні-
верситету (переважно листування). Також я спробувала себе
у якості рецензента, впевнившись в корисності цього жанру
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для професійного зростання та нормального функціонування 
науки. 

Говорячи про «Астаховські читання», варто зазначити,
що з певного часу їхня тематика стала узгоджуватися з те-
матикою «Наукових читань, присвячених пам’яті професора 
М.П. Ковальського», які проводилися колективом кафедри іс-
торіографії, джерелознавства та архівознавства під керівниц-
твом Олега Івановича Журби у Дніпровському національно-
му університеті імені Олеся Гончара. Плідна співпраця на-
ших кафедр унаочнила для мене поняття комунікативного 
історіографічного співтовариства, яке функціонує на рівні
обміну ідей, реалізації спільних проектів, вироблення та
узго дження позиції відносно важливих наукових і ціннісних 
проблем. 

З Дніпровським університетом нашу кафедру пов’язува-
ла також тривала традиція захисту дисертацій вихованців
кафедри у спеціалізованій раді зі спеціальності «історіогра-
фія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни». 
У травні 2014 року в стінах цього університету я мала честь 
захистити свою кандидатську дисертацію. Олег Іванович 
Журба став опонентом моєї дисертації. Великою підтримкою 
була для мене його згода опонувати саме після мого висту-
пу під час «Наукових читань, присвячених пам’яті професора 
М.П. Ковальського» у 2013 році з темою про етичні аспекти 
історіографічної критики. Це був справжній подарунок – під-
тримка та позитивна оцінка роботи від вченого, якого я гли-
боко поважаю. Другим опонентом моєї дисертації стала Ма-
рина Костятинівна Кеда, з якою я не була знайома особисто, 
але знала її як автора цікавих робіт, присвячених творчості
харківського історика М. Петрова. Марина Костянтинівна 
стала доброзичливим і вдумливим опонентом і я вдячна долі, 
що і після захисту наші контакти зберіглися, і в теперішніх 
складних обставинах я відчуваю підтримку з її боку. 

Говорячи про людей, які вплинули на мої наукові пошуки, 
я завжди з вдячністю згадую про Тетяну Миколаївну Попо-
ву. У дисертації я спиралася на розвинену нею методологію 
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дослідження історіографічного процесу. Її постійна вдумлива 
увага до моїх робіт, можливість листуватися, читати її роботи, 
це одна з точок опори на моєму науковому шляху. Сьогодні 
Тетяна Миколаївна вже не працює в Одеському університеті, 
але продовжує активно займатися науковою творчістю, кож-
ного року публікуючи монографії та статті, написані з вели-
кою любов’ю. Коли я думаю про своє майбутнє, я думаю про 
її надихаючий приклад наукової творчості, яка не є роботою, 
але є життєвим покликанням. 

З 2010 року, ще навчаючись в аспірантурі, я стала працю-
вати в Музеї історії університету, де отримала цінний досвід
екскурсійної та виставкової роботи. Окрім цього мала честь
керувати в музеї роботою «Клубу університетських історій»,
який був створений за ініціативи Сергія Івановича. Завдяки
діяльності клубу познайомилася ближче з університетськи-
ми людьми та університетською історією.

В 2012 році Сергій Іванович запропонував стати виклада-
чем кафедри. Це було чергове диво у моєму житті. Викладан-
ня в університеті я завжди сприймала як працю з нескінче-
ним обрієм вдосконалення. Викладацька та наукова робота
в університеті – це постійний виклик, навіть коли щось вда-
ється, все одно життя приносить нові умови, нових слухачів,
нові завдання. Мені дуже пощастило з курсами, я викладаю
«рефлексивні» дисципліни: Вступ до спеціальності (разом
з Сергієм Івановичем), Методологію історичного досліджен-
ня, Вступ до публічної історії, Методологію освіти ХХІ ст.
Після захисту дисертації зацікавилася таким напрямком,
як «історія емоцій», декілька років викладаю курс з такою
ж назвою як міжфакультетську дисципліну. Серед власних
ініціатив з теплотою згадую неформальний методологічний 
семінар, який ми проводили разом з колегами по кафедрі та
зі студентами, що навчалися в магістратурі. У ході семіна-
ру ми читали та обговорювали цікаві з методологічної точки
зору книжки, які були запропоновані учасниками семінару.
Окрім задоволення від дискусій, семінар дозволив у черго-
вий раз переконатися в постійній підтримці колег по кафедрі
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(В.Ю. Іващенко, Є. С. Рачкова, С.І. Посохова), які сприйняли 
цю ініціативу як цікавий досвід.

Підтримка, творча співпраця – це для мене важливі цін-
ності роботи в університеті та головні принципи діяльності 
кафедри. Говорячи про роботу кафедри, Сергій Іванович ча-
сто використовує метафору «оркестр», коли кожен знає свою 
«партію», знає свої сильні сторони і вміє працювати у колек-
тиві заради цікавих результатів. По-справжньому творча 
праця дає можливість розкритися талантам кожного члена
кафедри. Проте головний секрет творчої співпраці полягає
у єдності цінностей. Мої перші враження про кафедру похо-
дять з тих часів, коли я ще була аспіранткою та стала відві-
дувати засіданнях кафедри та неформальні зустрічі, під час 
яких часто розповідаються історії з минулого. Іноді це смішні 
історії, але розповідаються вони завжди з щирою повагою до 
вчителів. Сам Сергій Іванович, починаючи нову справу, ча-
сто говорить: «Давайте зробимо так, щоб наші вчителі нами 
пишалися». При цьому моральні настанови завжди поєдну-
ються зі свободою для творчості та вітанням нових ініціатив. 
Пам’ятаю процес створення кафедрального сайту, який су-
проводжувався «мозковим штурмом», та захоплення Сергія 
Івановича ідеєю Кирилла Валерійовича Мизгіна щодо ідеї 
«Кафедрального кафетерію», яка втілилися у серію чудових 
відеосюжетів. 

Я постійно відчуваю підтримку колег щодо ініціатив у ро-
боті кафедрального студентського наукового гуртка «Істо-
ріографії, джерелознавства та спеціальних історичних дис-
циплін», яким я керую з початку роботи на кафедрі. Окрім 
розвитку студентської наукової творчості, завданням гуртка
є також і формування простору неформального спілкування 
викладачів та студентів. Відтак, кожного року ми організо-
вували зустрічі з викладачами, обговорюючи такі теми, як 
практики читання, науковий туризм, захоплення кіно. Де-
кілька років поспіль існувала практика «нагородження» най-
активніших членів гуртка можливістю відвідати «ексклюзив-
ні» засідання, які проводилися вдома у викладачів кафедри. 
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Так, двері своїх домівок перед студентами відрили Сергій 
Іванович, Ольга Григорівна, Вікторія Юріївна. Одночасно 
завданням роботи гуртка було набуття студентами практич-
них навичок. У цьому напрямку вдалося реалізувати ідеї 
пов’язані зі студентськими екскурсіями містом. В умовах дис-
танційного навчання однією з головних проблем стала проб-
лема недостатнього міжособистісного спілкування студентів. 
Саме тому восени 2022 року було організоване засідання 
присвячене професійним захопленням студентів-магістрів, 
яке, за відгуками, стало надихаючим для студентів молод-
ших курсів. Ці ініціативи стали можливими завдяки роботі 
старост гуртків, з якими я співпрацювала всі ці роки: Анни 
Гнатченко, Сільвестра Селєгєєва, Дмитра Ракова, Ірини Тро-
фіменко та Валерії Рядинської. Для кожного з цих людей ке-
рування гуртком було не формальністю, а особистою справою 
та простором для творчості, і я лише намагаюся підтримати 
ці інтенції. При цьому мене завжди надихала діяльність Оль-
ги Григорівни Павлової як керівника кафедрального гуртка 
мистецтвознавців, яка зуміла розбудувати не тільки довірли-
ві стосунки зі студентами, але і створила простір для теплого, 
душевного спілкування.

В 2016 році я брала участь у конференції, яка проводи-
лася Польсько-Українським історіографічнім товариством
у Гданському університеті, ставши відтоді членом цього то-
вариства. Другий приїзд в Гданськ відбувся у 2019 році, де
я поділилася результатами своєї роботи у межах колективно-
го проєкту «Практики самопрезентації багатонаціональних
міст в індустріальну і постіндустріальну добу», до якого мене
запросили Сергій Іванович Посохов та Євгеній Сергійович
Рачков, і в межах якого я займалася вивченням монумен-
тальних місць пам’яті Харкова. Пишаюся, що стала однією
з авторок колективної монографії, виданої за результатами
проєкту. У 2018 році взяла участь у роботі літньої школи
«Пуб лічна історія: методи, складнощі, перспективи», що про-
водилася у Вроцлавському університеті. Кожна з цих поїздок
була цінна не тільки здобутим досвідом, але, перш за все,
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знайомствами з цікавими людьми. Так, у Гданську я позна-
йомилася з Магдаленою Новак, а Вроцлав подарував мені 
знайомство з Бартоломеем Гайосом та Стефані Арель, які 
прийшли мені на допомогу після початку повномасштабної 
війни 24 лютого 2022 р.

Слід зазначити, що в лютому 2022 року я тільки вийшла 
на роботу із дворічної декретної відпустки після народження 
сина Павла. 5 березня я з дітьми та мамою на евакуаційному
поїзді залишили Харків, плануючи дістатися до Любліна. За
день до цього в Польшу виїхала моя колега по кафедрі Вік-
торія Юр’євна Іващенко. В Любліні нас погодився прийняти 
Артур Горак, професор Люблінського університету, який під-
тримував багаторічне співробітництво з кафедрою. Він роз-
горнув та керував неформальним, але справжнім центром по 
допомозі вченим, які стали вимушеними мігрантами, до цієї 
справи були залучені також і члени родин наших люблін-
ських колег. Особливо зворушливою була турбота професо-
ра Кшиштофа Лятавца, який миттєво реагував на всі наші 
численні питання та прохання, пов’язані зі складним етапом 
нашої легалізації у Польщі. Ступінь підтримки, яку ми отри-
мали від колег та в цілому від польського суспільства приго-
ломшувала та вселяла віру в людей. 

Окрім люблінських колег руку допомоги мені протягнули 
і колеги з Гданського університету. За запрошенням Маг-
далени Новак у травні 2022 р. я мала можливість пройти 
стажування у Гданському університеті, де я брала участь 
у заняттях зі студентами, мала можливість презентувати ур-
баністичий проєкт та виступити з результатами досліджен-
ня корпусу українських історіографічний дисертацій доби 
Незалежної України. Я була дуже вдячна цій допомозі саме 
тому, що робота була найкращим способом відволіктися від 
важких думок, виправдати перед самою собою від’їзд з Хар-
кова. Магдалена Новак і до сьогоднішнього дня продовжує 
допомагати, запрошуючи на конференції, що проводять-
ся в Гданському університеті та сприяючи академічному 
обміну. 
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Великою підтримкою, крит ично важливою особливо в пер-
ші місяці перебування у Польщі, стала можливість спілку-
вання з Вікторією Юріївною. Опинившись у схожій ситуації,
проживаючи в гуртожитку Люблінського університету, в яко-
му з самого початку планували розміщувати українських
вчених, виникла думка про проведення усноісторичного до-
слідження. Будучи приголомшені ступенем підтримки від
знайомих та незнайомих закордонних колег, а також масш-
табними ініціативами допомоги українським вченим з боку
європейських наукових інституцій, ми вирішили зосередити-
ся саме на вивченні досвіду вчених-мігрантів та їхніх закор-
донних колег, що прийшли їм на допомогу. Наша співтвор-
чість стала для мене джерелом натхнення та можливістю
отримати навички проведення усноісторичних досліджень.
На власному досвіді я в черговий раз упевнилася в продук-
тивності колективних досліджень: по-перше, обов’язок перед
партнером є найкращим стимулом для продовження напо-
легливої праці, по-друге, можливість обмінюватися ідеями та
інтерпретаціями одних і тих же джерел надихає на творчість
та постійний пошук нових підходів та інтерпретацій, по-третє,
розділення роботи «по шматочкам» дозволяє у більш короткі
строки формувати корпус джерел, проводити та узагальнюва-
ти результати дослідження. За останній рік ми презентували
результати дослідження на восьми міжнародних наукових
конференціях. Цей проект став продовженням кафедральних
традицій спільної творчої праці, яка надає можливість вчи-
тися, творити та мріяти про майбутнє, а після чергової кон-
ференції, за тисячі кілометрів від дому розмовляти вечорами
про Вчителя та кафедру.

Завдяки підтримці та допомозі Ольги Малінової, співро-
бітниці кафедри нової та новітньої історії Східної Європи Уні-
верситету Ерланген-Нюрнберга (керівник Юлія Обертрайс)
проєкт вперше було презентовано в стінах цього університету
та подано до Німецько-української комісії істориків при Мюн-
хенському університеті. Проте відмова від переїзду до Німеч-
чини завадила наданню стипендії від комісії, в той же час 



завдяки сприянню Карін Нікелсен наше дослідження було 
підтримано нерезидентською стипендією від Інститута історії 
науки Товариства імені Макса Планка. Стипендія стала ве-
ликим стимулом для нашої роботи. 

Одночасно наш проєкт дав не тільки можливість для роз-
витку й самореалізації, але і подарував можливість познайо-
митися ближче з багатьма чудовими людьми. Я дуже вдяч-
на кожному з моїх співрозмовників за можливість вчитися 
у них милосердю, повазі до іншого та активній життєвій по-
зиції у скрутній ситуації. Сьогодні я свідома, що повернуся до 
університету не тільки збагачена досвідом та знаннями, але 
і емоційною енергією, отриманою від колег та вірою в існу-
вання і сьогодні «республіки вчених». 
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С.М. Куделко

ЦЕ БУЛО НЕЩОДАВНО, ЦЕ БУЛО ДАВНО…
ЦЕ БУЛО!

Люди кажуть, що їм пощастило у чомусь, але мені здається,
що головне, у чому нам всім пощастило – це те, що ми на-

родилися. Митрополит Харківський і Богодухівський, владика
Никодим, виступаючи на своєму 90-річчі, яке громадськість
відзначала у Театрі ім. М. В. Лисенка, виголосив: «Хто сказав,
що ми живемо у поганий час? Ні! Ми живемо у найкращий час,
бо саме тепер ми призвані, щоб служити Богу і людям».

Трохи передісторії. З раннього дитинства у мене вияви-
лася схильність до гуманітарних наук, хоча я, заохочуваний
батьками, перепробував різноманітні захоплення (збирав
гербарії рослин, мінерали, зібрав непогану колекцію метели-
ків, у т. ч. нічних), а також цікавився колекціонуванням ма-
рок, монет та інших «раритетів» на мою точку зору. Для цього
використовував лупу, мікроскоп, батьківський бінокль. Але
вже у третьому класі я почав читати історичні книги, у т. ч.
вишівський підручник «Історія СРСР», який у 4-5 класах вже
перечитував. Таким чином, можна сказати, ще у дитячі роки
визначилася моя подальша доля. Близькі лише заохочували
таке моє захоплення. За це я їм вдячний.

До Харківського університету я вступив після школи
у 1969 р. з величезним багажем знань з історії. На лекціях
я часто нудьгував, оскільки мені вже було відомо те, про що
розповідала більшість викладачів. Однак весь цей безсистем-
ний масив інформації певний час був не упорядкований. Я ос-
таточно сформувався як історик на четвертому курсі, після
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того, як прослухав блискучий курс нової історії у викладенні
В. М. Кабачека. Особливо мене вразила його інтерпретація 
історії Великої французької революції. У моїй голові все ста-
ло на свої місця, і я побачив «внутрішнім зором» історію люд-
ства, яку потім лише уточнював, доповнював, розширював 
і деталізував.

У 1974 р. я закінчив університет по кафедрі нової та но-
вітньої історії. Моїм керівником дипломної роботи був декан, 
проф. С. І. Сидельников. Мене залишили при факультеті 
як лаборанта з педагогічним навантаженням 0,25 ставки, 
а з 1 вересня 1975 р. я повністю перейшов на викладацьку 
роботу (на ставку). У цей час (з 1975 р.) наша кафедра мала
назву «історії середніх віків та історіографії», і я був «припи-
саний» саме до середніх віків. Але далі відбувся новий пово-
рот лінії життя. Завідувач кафедри проф. І. Л. Шерман «ві-
дібрав» мене у медієвістів і запропонував спеціалізуватися 
на проблемах історіографії, джерелознавства та спеціальних 
історичних дисциплін. Тепер, 50 років потому, я вдячний долі
та Ісаю Львовичу за такий поворот у моєму житті. Впевнений, 
що саме за цим напрямом я зміг найбільше реалізувати свої 
здібності. Тут варто зробити ремарку. Ці свої здібності я оці-
нюю у такій послідовності:

1. Схильність до наукового пошуку.
2. Викладацька діяльність.
3. Організаційні здібності.
Втім, за складом свого розуму і характером я спочатку роб-

лю все те, що є другорядним і третєрядним, а вже потім ви-
коную першочергові завдання, на які у мене часто не виста-
чає часу. Звідси мої постійні організаційні клопоти, читання 
великої кількості курсів і спецкурсів. І лише наприкінці всіх 
робіт я (часто уривками) робив щось у напрямку науки. У під-
сумку, парадоксальним чином, всі три основні складові робо-
ти вузівського викладача у мене виявилися, на мою думку, 
приблизно на одному рівні. Я не шкодую, що так сталося, і що 
моя головна мрія – займатися наукою, не змогла реалізувати-
ся у тій мірі, у якій мені колись це уявлялося.
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На кафедрі, яку я називатиму її сучасною назвою, яка
затвердилася у 1977 р. (історіографії, джерелознавства та
археології), я зустрів доброзичливий прийом і дружнє став-
лення. Певне «шефство» наді мною взяв доц. Б. П. Зайцев.
Дружні стосунки склалися з неймовірно талановитим моло-
дим викладачем А. Ф. Репринцевим. Він був останнім аспі-
рантом легендарного засновника нашої кафедри Віктора
Івановича Астахова. На жаль, деякі риси А. Ф. Репринцева
не дозволили йому завершити вже підготовлену дисертацію,
і у 1981 р. він залишив університет. Великий вплив на мене
здійснив мудрий, врівноважений, шляхетний Юрій Йосипо-
вич Журавський, який з часом став завідувачем кафедри і де-
каном факультету. На жаль, цей найбільш успішний учень
В. І. Астахова рано пішов з життя. Мій безпосередній науко-
вий керівник, проф. І. Л. Шерман був людиною з ясним розу-
мом, твердих правил, глибоким знавцем не лише історичного
процесу, але й відомим спеціалістом в галузі історіографії та
джерелознавства. Цими розділами нашої науки він володів
однаково добре.

Звісно, на мене впливали і колеги-археологи. Б. А. Шрам-
ко, В. К. Міхеєв були моїми викладачами у студентські роки.
У них я навчався й коли став їх колегою по кафедрі. Друж-
ні стосунки збереглися у мене і з наступним поколінням ар-
хеологів – О. Г. Дьяченком, Ю. В. Буйновим, В. В. Скирдою,
І. Б. Шрамко.

Революційні події 1991 р. і наступні трансформації співпа-
ли з новим етапом у развитку кафедри. Він пов’язаний з поя-
вою у 1990 р. у складі кафедри молодого та енергійного, тала-
новитого вченого і педагога з високою працездатністю й само-
організацією – Сергія Івановича Посохова. Відомість кафедри
вийшла за межі факультету і університету, а з кінця мину-
лого сторіччя вона стала широко відомою не лише в Україні,
а й на просторах СНД. На початку ХХІ ст. її відомість вийшла
за межі колишнього СРСР.

Сьогодні, коли я йду вулицями Харкова, я згадую про те, що
багато з них отримали назву завдяки діяльності у Топонімічній
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комісії викладачів кафедри (С. І. Посохова, В. В. Скирди 
і мене). Сучасні герби і прапори міста та області були реко-
мендовані комісіями, до складу яких входили Б. П. Зайцев, 
С. І. Посохов і я. Ці ж викладачі розробили сучасну систе-
му нагород університету і стояли біля витоків низки сучас-
них університетських музеїв. Вони ж, а також Б. А. Шрам-
ко, В. К. Міхеєв, О. Г. Павлова та ін. були у складі наукових 
і науково-методичних рад музеїв, архівів та бібліотек міста 
та області. Десятки, а можливо й сотні історичних довідок, 
консультацій, експертних висновків зробили співробітники 
кафедри на запити різноманітних установ і окремих грома-
дян. Все це зрештою дозволило завідувачу кафедри С. І. По-
сохову висунути пам’яткознавчий напрямок як пріо ритетний 
у нашому колективі. Значна робота співробітників кафе-
дри з представниками місцевої влади, громадськими (у т. ч. 
націо нальними і релігійними) організаціями з актуальних 
проб лем культурної спадщини Харкова та області зробила 
кафедру справжнім бастіоном науки, що має особливу цін-
ність у наш час зростання у суспільстві нігілізму та анархії.

Велика кількість пам’ятників, меморіальних і анотацій-
них дошок, різноманітних путівників, популярних статей 
і брошур, які були опубліковані для харків’ян і гостей нашо-
го регіону – також вагомий внесок співробітників кафедри 
у справу збереження пам’яті та популяризації історії краю. 
По суті, музеї історії та археології університету, Центр укра-
їнських студій та краєзнавства ім. академіка П. Т. Тронька – 
своєрідні філії кафедри.

Різноманітна і результативна робота кафедри привернула 
увагу до неї та зацікавленість у співробітництві багатьох відо-
мих діячів науки, культури та освіти. Серед них такі корифеї, 
як П. Т. Тронько і В. Г. Сарбей, М. П. Ковальський і А. Г. Бо-
лебрух, Р. Я. Пиріг і О. П. Реєнт, Ю. Обертрайс і Б. Бонвеч,
Л. П. Рєпіна і М. П. Мохначова та ін.

Навіть коли я оглядаю місцевість навколо кращого на мій
погляд університету України і одного з кращих (не помилю-
ся) у світі, то всюди знаходжу сліди діяльності співробітників 
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кафедри. Мені, наприклад, особисто довелося писати історич-
ну довідку про Харківський зоопарк перед його реконструк-
цією, консультувати авторів останньої книги про шедевр кон-
структивізму – Держпром. Разом з іншими колегами я був 
причетний до встановлення пам’ятника студбатівцям, ство-
рення пам’ятного знаку 50-й паралелі та ін. Я разом з С. І. По-
соховим був причетний до процесу перенесення пам’ятника 
В. Н. Каразіну на його сучасне місце, встановлення пам’ят-
ників П. П. Гулаку-Артемовському, Д. І. Багалію та О. М. Ля-
пунову, інших комемораційних ініціатив останніх тридцяти 
років історії університету.

Безцінним досвідом для мене була робота протягом бага-
тьох років у якості головного редактора «Зводу пам’ятників
історії та культури України. Харківська область». Так само,
як участь мене, та інших співробітників кафедри у діяльно-
сті редколегії «Обласної книги Пам’яті», комісії з вивчення
Голодомору та ін. У цьому я бачу відродження лінії першого
завідувача кафедри, проф. В. І. Астахова, який брав актив-
ну участь у різноманітних грандіозних проєктах, у т. ч. під-
готовці і публікації «Історії міст і сіл УРСР. Харківська об-
ласть» та ін.

У 1990-ті – 2000-і рр. я активно виступав у ЗМІ. Ця моя
активність була помічена друзями-журналістами, і мене було
обрано до складу Національної спілки журналістів України.
Більшість співробітників кафедри є членами Національної
спілки краєзнавців (я зараз входжу до складу його Прези-
дії), співпрацювали з УТОПІК, Українською бібліотечною
асоціацією, іншими громадськими організаціями. За свої
заслуги в галузі вивчення історії мистецтва і музейної спра-
ви доц. О. Г. Павлову було обрано до складу Національної
спілки художників України. Членами Академії історичних
наук України стали С. І. Посохов (академік) і я (член-корес-
пондент).

У 1990-ті рр. на кафедрі розгорнулась широка видавнича
діяльність. Гордістю колективу є «Харківський історіографіч-
ний збірник», «Джерелознавчі зошити», «Історіографічний
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словник», збірник «Луньовські читання», чисельні біографіч-
ні та бібліографічні видання. Не характеризуючи окремі мо-
нографії і статті, відзначу, що кращі з них увійшли до най-
більш популярних і затребуваних як у науковому середовищі, 
так і серед широкого загалу.

Варто сказати про аспірантуру, яку на кафедрі закінчи-
ли багато талановитих молодих дослідників, деякі з них за-
хистили докторські дисертації і вже мають власних учнів. 
Зокрема, під моїм науковим керівництвом було захищено 
20 дисертацій.

У навчальному плані хочу відзначити розмаїття курсів 
і спецкурсів, які викладають на кафедрі. До своїх особистих 
досягнень можу віднести розробку таких курсів, як «історич-
на географія», «методи історичного дослідження», «історична 
психологія», «історична антропологія» та низку інших. Вва-
жаю своєю заслугою окремі інноваційні прийоми у викла-
данні музеєзнавства і розробку нових методик проведення
екскурсій. Паралельно зазначу, що пишаюся знайомством 
з одним із найбільш відомих музеєзнавців і творців музейної 
педагогіки А. Ф. Луньовим.

Кафедра відома своїм «сузір’ям» практик (археологічна, 
музейно-архівна, краєзнавча), кожна з яких не лише важ-
лива у справі підготовки майбутніх спеціалістів, а й прива-
блива для студентів різних курсів. Серед іншого я був ініці-
атором запровадження до навчального процесу краєзнавчої
прак тики.

Традиція активної діяльності на кафедрі наукових гурт-
ків зародилася ще в початковий період історії кафедри. Їх 
першими керівниками були І. Л. Шерман і Б. П. Зайцев. 
У наш час функціонують такі гуртки, як історіографії, джере-
лознавства та спеціальних історичних дисциплін (керівник 
Ю. А. Кісельова), археології (І. Б. Шрамко), мистецтвознавців 
(О. Г. Павлова). Останній з них відношу до переліку кращих 
в університеті. Сам я керував низкою гуртків, але відзначу 
один, яким керував на початку ХХІ ст. – «Нові методологічні 
підходи в історичній науці».



За час роботи на кафедрі я пройшов шлях від шануваль-
ника історії, напівпрофесіонала, до розуміння висот нашої
науки, її теоретико-методологічних основ, що й намагався пе-
редати студентам під час своїх курсів. На цьому шляху пев-
ну підтримку я отримав від І. Л. Шермана та А. І. Епштейна.
Втім найбільше значення в цьому плані для мене мало спіл-
кування з С. І. Посоховим, за що я йому вдячний.

Вдячний я й іншим співробітникам кафедри за співпрацю,
за порозуміння. Як тим, хто вже пішов від нас або на пенсії
(Ю. В. Буйнов, В. І. Бутенко), так і моїм теперішнім колегам – 
В. Ю. Іващенко, О. Д. Капліну, Ю. А. Кісельовій, О. Г. Павло-
вій, Є. С. Рачкову, В. В. Скирді, І. Б. Шрамко.

60 років кафедрі. Це не так і мало. Робити загальні ви-
сновки, мабуть, ще зарано, але попередні мене радують і на-
дихають. Сподіваюся, що досягнення кафедри, атмосфера
творчості, яка тут склалася, і добрі традиції стануть міцним
підґрунтям для її гідного майбутнього.
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О.Г. Павлова

МОЇЙ КАФЕДРІ 60...
НОТАТКИ ДО АВТОБІОГРАФІЇ

Моїй кафедрі 60! Так, напевне, я можу сказати «моя», бо 
починаючи із студентської пори і до сьогодні моя доля

пов’язана з кафедрою історіографії, джерелознавства та ар-
хеології. І зараз, озираючись, дещо із здивуванням для себе, 
підраховую, що із цих шістдесяти років існування кафедри, 
двадцять п’ять я працюю тут, а із студентськими та аспірант-
ськими роками відлік знайомства із кафедрою та її виклада-
чами починається із 1985 року...

Коли йдеться про студентські та аспірантські роки, то пере-
довсім згадую тих викладачів, які тоді працювали на кафед-
рі. У мене з самого початку склалося про них позитивне вра-
ження. На кафедрі мене приваблювала можливість займати-
ся темами, які мені були іще близькі до вступу в університет: 
мистецтвознавство, музеєзнавство, і ще мене із шкільних ро-
ків дуже приваблювала археологія... У процесі навчання мені 
відкривалися і наукові досягнення викладачів, і певні їхні 
особистісні якості. Саме це породжувало повагу до них. Мої 
враження співпадали з оцінками моїх однокурсників. В тому
числі мені багато доводилося чути гарного про тих співробіт-
ників кафедри, які не читали у нас лекції, не вели семінар-
ські заняття, але працювали як науковці, зокрема, йдеться 
про А.В. Криганова і С.І. Берестнєва, які активно і успішно 
займалися археологічними дослідженнями і користувалися 
повагою і авторитетом особливо серед тих студентів, які їзди-
ли із ними у археологічні експедиції.
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В перші роки навчання університет сприймався як особли-
вий, досить закритий і до певної міри недосяжний простір,
і твоя студентська причетність до його історії уявлялася як
маленька піщинка у всесвіті. У подальшому, виникло відчут-
тя власної причетності до університету, «страшні» міфи про
деяких викладачів руйнувалися, і скоріше запам’яталася та
неймовірна легкість і особливе щастя наприкінці сесії, після
того стресового напруження, яке супроводжувало підготовку
та складання заліків і іспитів.

За часів мого навчання на факультеті серед викладачів
кафедри були професори Ю. Й. Журавський, В. К. Міхе-
єв, І. Л.  Шерман, Б. А. Шрамко, доценти Ю. В. Буйнов,
Б. П. Зайцев,С. М. Куделко, спецкурс читав молодий викла-
дач О. Д. Каплін.

Ю. В. Буйнов серед інших викладачів відрізнявся своєю
запальністю та швидкою відхідливістю, тому студенти зважа-
ючи на ці риси характеру, не тримали на нього образи і Юрій
Володимирович незмінно користувався повагою студентів.
Я це спостерігала і як учасниця археологічних експедицій.
Всі роки навчання я із захопленням їздила в археологічні
експедиції, які відбувалися під його керівництвом. Юрій Во-
лодимирович завжди турбувався про облаштування літньо-
го табору й створював гарні умови для роботи і відпочинку
студентів-практикантів. Між «практикою» та «експедицією»
були дружні стосунки. Юрій Володимирович був керівником
моєї дипломної роботи, однак я дуже вдячна йому за підтрим-
ку і допомогу не лише при написанні цієї роботи, але і за під-
тримку у різних життєвих ситуаціях у мої студентські роки.

Особливою повагою користувався у студентів Юрій Йоси-
пович Журавський. Він мав багато рис, які подобалися сту-
дентам: принциповість і людяність, глибокі знання і вишу-
каність. Зокрема, мені дуже подобалися його доречні під час
лекцій мистецтвознавчі сюжети.

Найбільше, мабуть, студенти боялися І. Л. Шермана, хоча
в часи мого навчання поряд із «страхом» було й багато іронії.
Але здати залік із історіографії було досить складно, можна
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було очікувати чимало непередбачуваного у сприйнятті про-
фесором відповіді студента. Студент міг буквально переказа-
ти матеріал лекції чи підручника, а у відповідь почути: «ви 
нічого не знаєте», тож краще було отримати «задовільно», ніж 
бути відправленим на перескладання.

Борис Андрійович Шрамко відрізнявся врівноваженим 
характером, хоча серед студентів він вважався дуже суво-
рим викладачем. Очікування першої сесії на першому курсі 
і складання іспиту з «історії первісного суспільства» було ви-
пробуванням напруженим. Але потім, під час його спецкур-
су, була достатньо доброзичлива атмосфера, підготовка і чи-
тання студентами доповідей мали значення для формування 
навичок науковця. Серед колег він був дуже авторитетний,
кафедра завжди пишалася тим, що тут працював цей видат-
ний вчений. Нещодавно, за ініціативи кафедри на факульте-
ті відкрили іменну аудиторію, яка присвячена Б.А. Шрамко.

Володимир Кузьмич Михеєв читав спецкурс із археології. 
У другій половині 1980-х рр. він захистив докторську дисер-
тацію. Цей факт запам’ятався мені, бо в його поведінці і де-
яких репліках під час спецкурсу це знайшло відображення. 
Я тоді, мабуть, вперше подумала про ті статусні ролі та склад-
ні стосунки, які виникають в університетському середовищі.

З глибокою повагою і вдячністю згадую Бориса Петровича 
Зайцева. У студентські роки він запам’ятався своїми спецкур-
сами: «спеціальні історичні дисципліни», «нумізматика», «ар-
хівознавство». Його характеризували досить спокійний, дещо 
монотонний принцип викладення лекцій, він був внутріш-
ньо врівноважений, доброзичливий, про нього не було жод-
ної «страшної» студентської історії. Під його керівництвом, 
ми студенти, працювали в обласному архіві, шукали спис-
ки студентів та інші матеріали з теми «університет і війна». 
Архів тоді розташовувався у будівлі Озерянського храму на 
території Покровського монастиря. Цей був для нас досить
важливий досвід. Пізніше, вже як виклачач кафедри, я ще 
більше оцінила професійні й людські якості Бориса Петро-
вича Зайцева. Скромний, але дуже працьовитий, він володів 
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експертними знаннями в галузі спеціальних історичних дис-
циплін. Коли я почала викладати низку дисциплін зі спеці-
альності архівознавство, в тому числі й ті, які до мене читав 
Борис Петрович, то він ділився і своїми знаннями, і матеріа-
лами, знаходив інформацію, яка могла бути цікавою мені, да-
вав посилання на літературу, або робив короткі виписки, при 
чому все це було правильно бібліографічно оформлено. І коли 
він припинив працювати в університеті, ми всією кафедрою 
підтримували контакти з ним, відвідували його вдома.

Сергія Михайловича Куделка я запам’ятала з початку
першого курсу як викладача, який завжди був в оточенні сту-
дентів. Він відповідав за громадську роботу на факультеті,
у гуртожитку, завжди був відкритий до спілкування. Можли-
во завдяки цьому із всіх викладачів він був найбільш близь-
кий усім студентам. Я входила до складу студради гуртожит-
ку, студентського профбюро факультету, і це сприяло нашому
знайомству. Спілкування Сергія Михайловича зі студентами
завжди було дружелюбним, він міг порадити, підтримати, на-
дати консультації і в навчальних курсах, і в процесі написан-
ня курсової роботи. Це можна визначити як стиль «товарись-
ко-довірливої уваги». Пам’ятаю як він зламав руку і лежав
у лікарні, а я в цей час якраз писала у нього курсову роботу
на першому курсі. Пригадую, як ми їздили до нього у лікар-
ню, відвозили свої рукописи чернеток й завжди зустрічали
тут інших студентів різних курсів. Пізніше, навчаючись у за-
очній аспірантурі, під його керівництвом я писала дисерта-
цію. Дуже вдячна йому за допомогу у виборі теми та всебічну
підтримку.

Я обрала кафедру як «свою» ще на першому курсі. Сюди
мене привела зацікавленість до археології, і спочатку я спро-
бувала записатися до Б. А. Шрамка, але так склалося, що
все ж почала писати курсову роботу у Сергія Михайловича
на тему з музеєзнавства. Після другого курсу, коли була мож-
ливість обирати спеціалізацію, я знову записалася на кафед-
ру історіографії. Я хотіла продовжити працювати під керів-
ництвом Сергія Михайловича, але врешті писала дипломну
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роботу на тему з археології під керівництвом Ю. В. Буйнова.
Не шкодую про це, бо цікавлюсь археологію і зараз. Усі сту-
дентські канікули їздила в археологічні експедиції зі своїм 
науковим керівником, склад експедиції був дуже дружнім. 
Я вдячна всім, хто тоді був в складі експедиції за цікаве спіл-
кування щовечора біля вогнища, за дружню атмосферу, ок-
ремо Ларисі Петрівні Грубник-Буйновій, яка була оберегом 
усього нашого експедиційного життя. З експедиційною сту-
дентською історією пов’язані і спогади про А. К. Дегтяря, зов-
ні дещо бурчливого, але досить доброзичливого і захопленого 
археологією, що я потім спостерігала і під час роботи з матері-
алами університетського Музею археології та безпосередньо-
го спілкування.

Після закінчення університету я почала працювати в Пар-
хомівському історико-художньому музеї. Доля подарувала 
мені щасливі роки насиченої, неймовірно цікавої і захоплюю-
чої, до речі, знайомої мені ще до університету, роботи у цьому 
неймовірному музеї. Втім невдовзі я повернулася до кафед-
ри. Я вдячна і Юрію Йосифовичу, і, особливо, Сергію Михай-
ловичу за підтримку мого рішення продовжити займатися 
науковою роботою та писати дисертаційну працю. Скажу, що 
в аспірантські роки я постійно відчувала доброзичливу ат-
мосферу кафедри, підтримку всіх викладачів. Навчаючись
у заочній аспірантурі, приїжджаючи майже щотижня до Хар-
кова до бібліотеки, на кафедрі завжди відчувала привітність 
й приходила сюди як додому. 

Чи думала я тоді що невдовзі стану викладачем кафед-
ри? Скажу відверто, що сміливість такої мрії для мене, як 
і більшості моїх однокурсників, була поза межами досяжно-
сті. Запрошення на кафедру стало для мене доленосним ди-
вом. Спочатку я читала лекції один рік (1998/99 навч. рік) 
за сумісництвом. Потім, із початку нового 1999/2000 навчаль-
ного року і до цього часу, моїм основним місце роботи є саме 
кафедра. Викладацький склад тоді був повністю чоловічий, 
про що під час нашого неформального спілкування жарту-
ючи нагадував В. Г. Пікалов. Нові можливості в підготовці 
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спеціалістів-істориків кафедра тоді пов’язувала і з відкрит-
тям спеціальностей «архівознавство» та «археологія», які були 
започаткованими на кафедрі і існували до реорганізації на-
прямів освіти та спеціальностей у 2015 р. Для мене це був 
період входження в колектив, опанування всіма «секретами» 
професії університетського викладача. Чимало часу тоді за-
бирала підготовка та читання курсів і спецкурсів за спеціаль-
ністю «архівознавство». 

До речі, досить тісною була і залишається співпраця ка-
федри з архівними та музейними установами. В межах курсів
і спецкурсів, які я читала і читаю, завжди намагаюся викори-
стати можливості цих установ, для ознайомлення студентів
і з колекціями та експозиціями музеїв, архівними фондами
та специфікою практичної роботи. Тому щосеместра по кож-
ному із курсів намагалася організовувати такі зустрічі із спе-
ціалістами за темами програми. Сподіваюсь, що це студентам
цікаво і корисно.

Коли я прийшла працювати на кафедру, завідувачем ка-
федри був проф. В. К. Міхеєв, але невдовзі на цю на посаду був
обраний проф. С. І. Посохов. Тож більша частина мого універ-
ситетського життя пройшла при завідуванні проф. С. І. По-
сохова. Можу впевнено сказати, що на кафедрі склалися
дружні й, водночас, ділові стосунки. Є певна кафедральна
спрямованість, але при цьому цінуються і поважаються за-
цікавленість кожного викладача, розроблена загальна про-
грама розвитку кафедри, яка поєднує індивідуальні завдан-
ня і пріоритети. В цій загальній характеристиці відображено
особисті якості Сергія Івановича Посохова, який намагався
і намагається впровадити у життя кращі університетські тра-
диції, часто робить це особистим прикладом.

Кафедра регулярно проводила Астахівські читання, це доз-
волило мені познайомитися з відомими вченими, знайти од-
нодумців серед колег з інших університетів і країн. Особ ливо
запам’яталася підготовка і проведення у Харкові VIII Все-
української краєзнавчої конференції. Тоді була проведена
грандіозна робота. Незабутніми стали зустрічі з академіком
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П.Т. Тронько та «його командою» з Києва та інших міст Укра-
їни. Запам’яталося також відкриття на кафедрі регіональ-
ного відділення Центру пам’яткознавства НАН України, на 
той час першого поза межами Києва. Члени кафедри активно 
залучалися до заходів, які проводилися у місті і області (ді-
яльність міської топонімічної комісії, реорганізація музейних 
експозицій і створення нових музеїв в вищих навчальних за-
кладах, здійснення археологічних досліджень та ін.). Я від-
чувала оптимізм, захопленість, дружню згуртованість у всьо-
му цьому різноманітті діяльності, бачила ініціативу й пра-
цьовитість кожного члена кафедри, і це надавало сил. Такою 
залишається кафедра й сьогодні.

Звісно, моє становлення та розвиток як викладача кафед-
ри відбувалося й відбувається в активній взаємодії з усіма 
колегами. Звісно, фахові інтереси мої ближче до того, чим 
займаються О.Д. Каплін, В.Ю. Іващенко, Ю.А. Кісельова та
Є.С. Рачков. Особливо відзначу ту діяльність, яка пов’язана 
з Музеєм історії університету, директором якого вже трива-
лий час є Вікторія Юріївна Іващенко. Багато зусиль було 
докладено багатьма членами кафедри, але особливо С.І. По-
соховим, під час реконструкції Музею історії університету на-
передодні 200-літнього ювілею університету. 

Радію успіхам моїх колег по «культурологічному» фаху, 
із задоволенням сприймаю пропозиції до співпраці. Втім, 
підтримую добрі стосунки й з колегами-археологами. Вале-
рій Володимирович Скирда, як археолог має так би мовити 
«вільну душу», він працює і як польовий дослідник, і як іс-
торіограф археології. Він досить відкритий, доброзичливий, 
з великим почуттям гумору, хоча часто демонструє й свою 
принциповість. Для мене важливим було спілкування із ним 
як з директором нашого університетського археологічного 
музею, який він очолював багато років. Потім цю естафету 
перейняла від нього Ірина Борисівна Шрамко. Сьогодні цей
музей має сучасну експозиційну залу і фондосховища, а зна-
чить і нові можливості для музейної діяльності, нові обрії 
для співпраці, реалізації міжнародних проектів і т. ін. Я маю
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змогу це оцінити, зокрема, і як керівник музейно-архівної 
практики. Наявність таких музеїв в структурі університету 
надає унікальні можливості в цьому плані.

 Звісно, кафедра – це не лише викладацький склад, а й ла-
боранти та методисти, які відіграють важливу роль в органі-
заційній та методичній діяльності будь-якої кафедри. Від їх
позиції, особистісних якостей, комунікативних здібностей та-
кож залежить атмосфера на кафедрі. Я дозволю собі згадати
всіх. Майже всі ті роки, коли я навчалася, а потім працювала
на кафедрі, важливу роль в організації кафедрального життя
відігравала Зінаїда Сафронівна Калашник. В неформальній
обстановці В. Г. Пікалов ласкаво і поважно називав її болгар-
ським словом «домакиня». На кафедрі лаборантами працю-
вали також Галина Ткаченко, Ала Корбан, Оля Шабельська,
Світлана Чухлій, Марія Гречишкіна, Катя Медвєдєва, а та-
кож наші студенти-магістри: Марина Арістархова, Іра Тро-
фименко, Маргарита Фірсова і інші. Всі вони долучалися до
методичної роботи кафедри і залишили по собі теплі спогади
в моїй душі. Тепер повною мірою естафету від Зінаїди Саф-
ронівни прийняла Лариса Григорівна Букіна, яка опікується
організаційною та навчально-методичною роботу кафедри,
вона є надійною опорою як завідувача, так і всіх викладачів.

Кафедра не можлива і без студентів. Можу сказати, що на
кафедрі переважно навчалися талановиті студенти. Тут вони
знаходили свої теми, своїх керівників. Мені зі студентами ка-
федри було працювати цікаво. Багато років я читала й чи-
таю спецкурси в невеликих групах. Це дозволяє налагоджу-
валися тісні стосунки, розпізнавати характер студентів, їхні
схильності. Час від часу доводилося усвідомлювати процес
зміни поколінь, що відбувався у нашому суспільстві. Вдячна 
студентам кафедри за підтримку в організації гуртка мисте-
цтвознавців, за їх інтерес і ініціативу в його роботі. Загалом,
гадаю, що можу висловити загальну позицію кафедри – ми
пишаємося своїми випускниками.

Охоплюючи поглядом час, події, що минули, добрим сло-
вом згадую колег з інших університетів та міст, з якими



я організовувала «Луньовські читання», а також інші кафед-
ральні заходи. Зокрема, йдеться про колег-дніпропетровців 
і колег-киян, наших друзів із Кам’янець-Подільського універ-
ситету, які не один рік допомагали організовувати незабутні 
екскурсії під час музейно-архівної практики. Всі ці люди та-
кож причетні до діяльності кафедри, що завжди робило її ще 
більш потужною. 

Чи все так безхмарно в «моїй» історії кафедри? Можу ска-
зати – так! Якщо і зустрічалася з прикрощами, то вони пов’я-
зані більше із тимчасовими емоціями, моїм особистим сприй-
няття людей та обставин, можливо якогось нерозуміння самої 
себе, чи певною тимчасовою перевтомою.

Я вдячна долі і колегам за моє університетське життя, за 
те, що вони поряд, я можу з вдячністю сказати, що це щастя – 
працювати на моїй кафедрі.
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Сергій Посохов

ПРО МОЇХ ВЧИТЕЛІВ ТА ПР О СЕБЕ

Якось моя колега по кафедрі і близька людина по життю
Вікторія Іващенко зазначила, що, аналізуючи автобіо-

графії істориків ХІХ ст., помітила обмеженість інформації про 
їхніх вчителів. Я пояснюю цей факт тим, що тривалий час 
історія розвивалася в лоні літератури, уподібнювалася літе-
ратурі. А чи може письменник мати вчителя? Ні, він сам по 
собі, він «самовиражається». Втім, мабуть, це ще й традиція. 
Бо і художники намагаються самовиразитися, але частіше за 
істориків згадують про тих, у кого вони вчилися.

Я ж люблю казати про «вдячну пам’ять». Мені здається,
що без цього неможна бути щасливим. Якщо постійно скар-
житися на долю, то чи буде вона до вас милостива? Я вва-
жаю, що треба не забувати казати «дякую!». В тому числі тим
людям, які зустрілися на життєвому шляху, і завдяки яким
ми стаємо мудрішими, досвідченішими. Звісно, можна казати
також й про професійні навички та орієнтири, які ми далеко
не завжди формуємо безпосередньо, тобто в процесі власної
діяльності. Кажуть, що досвід неможна придбати в магазині.
Так, в принципі. Втім, лише дурний не бере до уваги досвід
інших людей і не вчиться у них.

Мені пощастило з вчителями. Вони у мене були і є. Не буду
розповідати про моїх шкільних вчителів, родичів та друзів,
які також багато чому навчили мене4. Буду намагатися поєд-

4 Щось про це я вже опублікував. Див.: Посохов С. И. Интервью на за-
данную тему // Высшая школа Харьковщины: 80-е годы ХХ – начало ХХІ века
(воспоминания, интервью, документы). – Харьков: НУА, 2020. – С. 333–367.
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нати свої спогади про вчителів з кафедрою. Буду намагатися 
пояснити, за що я їм вдячний. Заздалегідь прошу вибачення, 
що згадаю не всіх.

На кафедру історіографії, джерелознавства та археології
я прийшов ще на першому курсі. Записався до Бориса Андрі-
йовича Шрамко. Зустрічі з ним були «по справі», здебільшого 
стосовно курсової, а потім дипломної роботи. Мабуть, я щось 
робив не так, як хотілося моєму вчителеві. Я отримував «від-
мінно», але не відчував особливої прихильності з його боку. 
Ставлення до мене було вельми доброзичливим, втім, мабуть, 
чогось не вистачало у цьому спілкуванні, щоби згадати його 
як знакове для мого становлення. І все ж, я не припиняю ка-
зати, що Борис Андрійович – мій учитель. І не тому, що він
видатний науковець, що таким чином можна додати й своїй 
біографії балів. Я справді намагався вчитися в нього. Він 
захоплювався археологією. Це було видно по очах, коли він 
читав спецкурс чи коли розповідав щось на розкопі. Здаєть-
ся, все інше його мало цікавило. Оця його захопленість своєю 
справою поставила переді мною запитання: а чи займаюся 
я своєю справою? Я подумав і відповів собі: не зовсім… З того 
часу, а трапилося це на 3-му курсі, я почав рух від археоло-
гії до проблем теорії та історіографії. А ще Борис Андрійович
був дуже організованою людиною. Все у нього було на своє-
му місці. Коли ми зустрічалися, він відкривав свій нотатник, 
а там були записані теми, література. Все чітким почерком. 
Я потім, коли вже став викладачем кафедри, багато разів зга-
дував про це і намагався сам себе таким чином організувати. 
Але в мене так не виходило… Мабуть тому, що ще одним вчи-
телем вважаю Сергія Михайловича Куделко.

Про Сергія Михайловича (С.М.), здається, можу написа-
ти цілу книгу. Вважаю, що саме завдяки йому я став викла-
дачем кафедри. Бо, по-перше, саме він схилив мене до того, 
щоби після завершення навчання в університеті стати пошу-
кувачем кафедри. Та й потім його підтримка була повсякчас 
і вельми вагомою. Так от, що стосується С.М., то, можна ска-
зати, що певний безлад – це є його стиль. Уривки, примітки, 
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ремарки… Це так зовні. Насправді, у нього є свої і послідов-
ність, і принциповість. Так от, такий дещо хаотичний спосіб 
життя мені почасти імпонує. Мені нудно робити рутинні речі, 
рухатися лише в заданому напрямку, йти не озираючись та 
не дивлячись по боках. Тож із студентами, я поводжуся так 
само, як і С.М.: при визначенні теми курсової відштовхую-
ся від їхніх інтересів (замість того, щоби мати на увазі свій 
інтерес); я схильний перебільшувати можливості студентів, 
закликаю їх до нових, нетривіальних тем. Щоправда, на від-
міну від С.М., у мене в результаті далеко не завжди виходить 
добре, бо досить часто ми з студентами розчаровувалися один 
в одному, а от у С.М. майже завжди був інший результат. 
Є й ще у С.М. чимало таких особливостей, які вважаю уні-
кальними. Вочевидь, він має дуже широке коло спілкування, 
до нього постійно звертаються за порадами люди. У мене так 
не виходить, хоча й цьому намагався вчитися. Були епізоди, 
особливо під час спільної роботи в деканаті, коли мене дра-
тували й згаданий хаос, й кількість цих «відвідувачів за по-
радами». Так, я дещо інший. Втім, не припиняю дивуватися 
й енергії, й талантам С.М. Він – ерудит і енциклопедист. Вод-
ночас для нього притаманне діалектичне мислення. Він вміє 
легко перевести напружену ситуацію в жартівливу. Він має 
власну позицію і не схильний іти за поширеною суспільною 
думкою, він є вельми оригінальним, відповідаючи на складне 
запитання. Він продукує безліч ідей та пропозицій. Мабуть, 
я щось наслідував від С.М., принаймні в стилі мислення. Мені 
також імпонує його активність, бажання щось робити прямо 
зараз. С.М. – активний автор, який готовий висловитися з ба-
гатьох питань. Щось подібне характерно й для мене. Однак, 
вочевидь, маю й чимало відмінного в цьому плані також. Був 
час, коли на факультеті вважали, що я «ставленик С.М.». Че-
рез нього мене поєднували з І.Л. Шерманом (його науковим 
керівником) і, таким чином, я ставав представником «школи 
Шермана» (малася на увазі не стільки суто наукова школа, 
скільки певне ідейне спрямування). Я так не думаю. Втім, 
і заперечувати дуже не буду, коли почую про це.



63

Про Юрія Йосиповича Журавського (Ю.Й.) я вже щось 
написав і опублікував5. Я не так багато спілкувався з ним. 
Його рання смерть обірвала наші особисті стосунки. Втім, 
я згадую його часто, і наш зв’язок відтоді не перервався. 
Разом з С.М. ми двічі на рік відвідуємо його могилу. Це не 
ритуал, це продовження спілкування. Як із живим. Його об-
раз ставав для мене визначальним, коли я був на роздоріж-
жі. Я подумки радився з ним. Він став для мене таким собі 
маяком, який допомагав не збитися з курсу під час туману. 
Коли йшлося про гідність, про академізм, про порядність, 
я згадував Ю.Й. Він був і залишається для мене прикладом, 
взірцем. Я далекий від того, щоби вважати себе його спад-
коємцем. Я лише намагався слідувати його прикладу, а це 
надто складно. І все ж, я дозволяю собі казати, що я його 
учень. Ю.Й. був моїм офіційним науковим керівником під 
час написання кандидатської дисертації (після його смер-
ті у 1991 р. керівником став С.М. Куделко; на звороті ти-
тульного аркуша автореферату дисертації я зазначив оби-
два прізвища). Втім, справа не у формальних речах. Серед 
тих якостей Ю.Й., які я почав сприймати як власні, – уваж-
не ставлення до слова. Ю.Й. не був багатослівним, і кожне 
сказане, а тим більше записане, слово, здавалося, пройшло 
спеціальний «кастинг». Це був високий стиль. І хоча я не 
досяг такої висоти, але відчуття стилю, розуміння ваги сло-
ва, як я вважаю, у мене є. І це вплив Ю.Й. Під час першого 
візиту до його квартири мене вразила кількість книг, яка 
була там, в тому числі художньої літератури. Ю.Й. любив 
літературу. Серед моїх книг стоїть тодішній подарунок від 
нього – книга Володимира Богомолова. Це також є приклад 
високого стилю, як я вважаю. Через Ю.Й. я став «Астахов-
ським онуком» і дуже цим пишаюся. Валентина Іларіонів-
на Астахова, здається, цього не заперечує. Бо, мабуть, щось 
подібне є у мене, принаймні я на це сподіваюся. До речі, 

5 Див.: У пам’яті назавжди // Юрій Йосипович Журавський. Спога-
ди, документи, матеріали / Укл. Б.П. Зайцев, С.М. Куделко, С.І. Посохов, 
В.Д. Прокопова. – Харків, 2008. – С. 43–44.
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нещодавно, до 100-річчя від дня народження, була видана 
кандидатська дисертація В.І. Астахова, яка має назву «Сту-
дентський рух в Харківському університеті напередодні та 
в період Першої російської революції (1895–1907 рр.)» (ви-
дання здійснено ХГУ «НУА»). Я написав до цієї книги досить 
розлогу вступну статтю, де зазначив, що Віктор Іванович був 
одним з перших в межах радянської історіографії, хто почав 
вивчати та переосмислювати історію студентства. Мені при-
ємно усвідомлювати, що в тематиці своїх досліджень я до 
певної міри продовжую справу засновника кафедри. Долу-
чення до цієї лінії (Журавський – Астахов) додавало й до-
дає мені свободи. Я інколи «можу собі дещо дозволити», коли 
згадую про цю «лінію». Йдеться про принципи, про певне 
вільнодумство, про право на власну позицію. В тому числі це 
стосується й рівня відповідальності за справу, яку доручено. 
До речі, історично своїм корінням ця «лінія» йде від В.П. Бу-
зескула. Не знаю, чи можна казати про приналежність до 
«школи Бузескула», але цей зв’язок не вважаю випадковим.

Я згадую добрим словом Бориса Петровича Зайцева
(Б.П.). Так сталося, що ще в початковій школі мене вчи-
ла Олександра Павлівна Зайцева – дружина Б.П. Звісно,
я тоді цього не знав. До чого ж я був здивований, коли ді-
знався про це. А сталося це вже в той час, коли я став ви-
кладачем кафедри та почав плідно співробітничати з Б.П.
Разом ми написали чимало текстів. Саме Б.П. підштовхнув
мене зайнятися харківськими губернаторами, а потім і по-
печителями Харківського навчального округу. Він запропо-
нував ще декілька краєзнавчих та джерелознавчих сюжетів.
На певному етапі Б.П. «передав» мені свій курс «спеціаль-
ні історичні дисципліни». Це був справжній подарунок. Ці
дисципліни дозволяють студентам набути професійних на-
вичок і, водночас, вони дуже цікаві самі по собі. З того часу
я зацікавився геральдикою та нумізматикою, маю декілька
публікації з такої тематики. Б.П. подарував мені чимало
книг, методичок, навіть деякі старовинні монети та доку-
менти, які можна було використовувати в якості ілюстрації
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під час лекцій. Тоді мене дивувала увага Б.П. до всіляких 
дрібниць. Наприклад, він збирав жетони метрополітену. 
Я тоді думав: навіщо? Пройде ще декілька років і дехто на-
віть не буде розуміти, що це таке… Втім, і це зацікавлення 
Б.П. лягло на мій підготовлений ґрунт. Я завжди шкодував 
за втратами дрібниць, мені здавалося, що вони є важливи-
ми свідками доби та й сторінок власного життя. Тож позиція 
Б.П. лише закріпила таке моє ставлення до оточуючого світу 
речей. Його доброзичливість і зацікавленість моїми справа-
ми не залишали мене байдужим, мені хотілося довести, що 
я не зроблю гірше, ніж це робив він. Після того, як хвороба 
не дозволяла Б.П. приходити до університету, я з колегами 
неодноразово бував у нього вдома. Тут завжди на нас чека-
ли частування та приємна бесіда. Хоча життя його було не-
легким, Б.П. завжди виглядав бадьоро і оптимістично. Він 
постійно відвідував архів та бібліотеку, щось там шукав та 
знаходив. Завдяки йому у кафедри склалися особливо тісні 
стосунки з Державним архівом Харківської області. З при-
ємністю згадую ті часи, коли ми разом з С.М. та Б.П. спіл-
кувалися з директоркою ДАХО В.В. Резніковою. Тоді ви-
никла ідея документальних серій «Краю мій, Слобожанщи-
но!» та «Старовинні міста Харківщини». Таке спілкування 
було досить частим, завжди було позитивним, надихало на 
творчість. На певному етапі Вікторія Вікторівна запропону-
вала мені перейти працювати до архіву та навіть очолити 
його. Я тоді сказав, що не можу залишити кафедру та ви-
кладання. Втім інтерес та повагу до архівознавства зберіг 
до сьогодні. Підживлює цей інтерес можливість взаємодіяти 
з моїм польським колегою та другом, фахівцем в галузі ар-
хівістики – Артуром Гораком. Регулярно беру участь у ар-
хівознавчих конференціях, зокрема, був учасником VII з’їз-
ду польських архівістів. На сучасному етапі товаришую з ке-
рівництвом Центрального державного науково-технічного 
архіву. Дивуюся їхній творчій енергії, радію реалізації їхніх 
планів. Шкодую, що на сьогодні розірвався творчий зв’язок 
з ДАХО.
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Університетська кафедра – це особлива структура. Я вже
намагався колись схарактеризувати її діяльність6. Вважаю,
що мені пощастило з моєю кафедрою. Йдеться як про її про-
філь, так про її кадровий склад. Я вже згадав про спеціальні
дисципліни та архівознавство. Так само через зацікавлення
колег по кафедрі я став частково й музеєзнавцем. Вже наяв-
ність серед викладачів кафедри директорів музеїв – В. Іващен-
ко (Музей історії університету), В. Скирда, а потім І. Шрамко
(Музей археології) – сприяє тому, що музейні проб леми об-
говорюються й на офіційних засіданнях кафедри, й під час
дружніх зустрічей. Мені пощастило долучитися до створення
нових експозицій цих музеїв. В Музеї археології про це навіть
свідчить невеличка меморіальна дошка. Так я повернувся до
археології. Звісно, хочу згадати й Пархомівський музей, який
став частиною мого життя. Ольга Павлова, яка є ученицею ле-
гендарного А.Ф. Луньова та була заступником директора за-
значеного музею, вже тривалий час працює на кафедрі й пе-
реважно займається мистецтвознавством в історичному вимі-
рі. «Луньовські читання», які вона щорічно організовує, стали
майданчиком для обміну досвідом в галузі музейної справи.

Через С.М. я увійшов до кола краєзнавців. Певний час був
навіть членом Президії Всеукраїнської (тепер Національної)
Спілки краєзнавців, регулярно брав участь у краєзнавчих
з’їздах та пленумах, отримав нагороди від Спілки. Це нада-
ло мені можливість познайомитися з такими неординарними
особистостями як П.Т. Тронько, Ю.З. Данилюк, В.О. Савчук.
Спілкування з цими людьми збагачувало мене. Я вчився стра-
тегічно мислити, враховувати суспільну ситуацію, дбати про
культурну спадщину. Й на харківському рівні я досить актив-
но взаємодіяв з І.Ю. Саратовим та В.О. Ярошик, які керували
краєзнавцями в нашому регіоні. Інтерес до місцевої історії обу-
мовив плідну співпрацю з клубом «Генерал» та його президен-
том – випускником університету В. І. Голіком, який є людиною

6 Див.: Посохов С.И. Университетская кафедра исторического профи-
ля: характеристики, проблемы, перспективы // Историческая наука и об-
разование в начале ХХІ века. – Ставрополь, 2015. – С. 184–187.
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з державним мисленням, має непідробний інтерес до історії та 
щире серце. Краєзнавці закохані в місцеву історію. Все навко-
ло здається їм значущим, цікавим, красивим. Це привчає й ін-
ших уважно дивитися навколо та поважати «своє», сприймати 
культурний спадок як дар від попередників, думати про шля-
хи актуалізації цього спадку. Водночас, як історіограф, я нама-
гався зрозуміти роль краєзнавства в розвитку історичної свідо-
мості. Зрозумів не лише користь, а й певні загрози. Висловлю-
вався з цього приводу й не завжди був зрозумілий.

До речі, що стосується історіографії, то вважаю її головним
напрямком моєї наукової творчості. Після смерті Ю.Й. Журав-
ського я вважав себе відповідальним за стан цієї дисципліни 
на кафедрі. Вже у 1991 р. я запропонував принципово інший 
варіант програми цієї дисципліни й її назву – «основи історіо-
графії». Враховуючи, що тоді я ще не захистив дисертацію,
викладання цієї дисципліни на денному відділенні кафедра 
доручила більш досвідченому викладачеві – В.Г. Пікалову 
(В.Г.), а я почав читати лекції на заочному (ксерокопії своїх 
лекцій я передав В.Г., який їх активно використовував, але 
якось по-своєму). Втім, навіть і після захисту мною обох ди-
сертацій В.Г. продовжував читати цей курс. Я вже був завіду-
вачем кафедри й деканом, міг легко змінити стан справ на 
свою користь, але не хотів образити цю людину. З В.Г. у мене 
були свої особливі стосунки і, можна сказати, що я також 
вчився у нього. Йдеться не про історіографію, а про життєвий 
досвід, який мав В.Г. Наше близьке знайомство розпочало-
ся в Херсонській області восени 1990 р., куди нас відправили 
керувати студентами на сільгоспроботах. Я люблю розповіда-
ти про пригоди, які там трапилися. В.Г. тоді і потім власним
прикладом вчив мене реагувати на виклики життя. Не певен, 
що ці «уроки» я повною мірою засвоїв, але вони точно не були
марними. Як я вважаю, він був сибаритом. Полюбляв музи-
ку й театр, подорожі й комфорт. Метушня та напружений 
ритм йому не подобалися. Я оцінив таке ставлення до життя 
в тому плані, що треба встигнути відчути цей «смак життя», 
слід створити «свій світ», який буде самому подобатися. На 
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жаль, в останні роки його життя наші шляхи розійшлися, 
й не з моєї провини, як я вважаю.

Якщо сказати, хто ж став моїм вчителем у галузі історіогра-
фії, то це будуть люди, які не працювали в нашому університе-
ті. Моє становлення як історіографа – це початок 1990-х років.
При цьому важливим став сам захист дисертації, який відбув-
ся в 1993 р. в Дніпропетровську. Цьому передувало знайом-
ство з дніпропетровськими науковцями: М.П. Ковальським,
А.Г. Болебрухом, І.І. Колесник, Є.А. Черновим. Короткі розмо-
ви, запитання – відповіді, але цей досвід був дуже важливим.
Адже я пропонував новий погляд на історіографію як на нау-
кознавчу дисципліну. Думки колег та відповідні мої роздуми
стали для мене сходинкою на історіографічному шляху. Додам
ще зустріч з відомим історіографом, випускником Харківсько-
го університету, який частенько бував на кафедрі – В.Г. Сар-
беєм. І все ж, впевненості мені надала зустріч з Т.М. Поповою,
яка відбулася вже в другій половині 1990-х. Саме під час спіл-
кування з Тетяною Миколаївною я відчув з її боку справж-
нє розуміння моєї позиції, я відчув її ідейну підтримку. Ця
зустріч стала для мене надихаючою. Після того, звісно були
й інші зустрічі в Одесі й Харкові, і я завжди намагався уваж-
но її слухати та вчитися у неї. Тетяна Миколаївна є зразком
історіографічного стилю мислення. Тоді ж у 1990-ті ми поча-
ли організовувати історіографічні «Астаховські читання». Це
дозволило мені познайомитися та розпочати співпрацю з ба-
гатьма відомими історіографами. Провідне місце займали мої
дніпропетровські колеги, передовсім, А.Г. Болебрух, О.І. Жур-
ба, І.І. Колесник, Т.Ф. Литвинова, Є.А. Чернов та ін. З часом
професійні стосунки переросли в дружні. Втім, це не заважа-
ло продовжувати вчитися у цих людей, хоча подекуди йшлося
про співпрацю, про спільні проекти. Були й дискусії. «Дніпро-
петровська школа історіографів» – це явище, яке безперечно
вплинуло на мене. Колись Олег Іванович Журба сказав, що
на сьогодні склалася «дніпропетровсько-харківська школа іс-
торіографів». Може й так. Принаймні я та декілька моїх аспі-
рантів захистили свої дисертації саме в Дніпрі. Втім, не менш
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важливими стали стосунки з московськими колегами Л.П. Ре-
піною, С.І. Маловичко, М.Ф. Румянцевою, М.П. Мохначовою. 
Особлива інтелігентність Лорини Петрівни, а також її надзви-
чайний творчий потенціал вражають. Я щасливий з того, що 
знаю цю людину, а вона знає мене. Я був присутнім на одно-
му з її ювілеїв, де зібралися її учні та близькі колеги. Хтось 
з присутніх жартівливо запропонував випити за її здоров’я від 
імені «птенцов гнезда Петровны». Так я де-факто опинився се-
ред її учнів. Радію, що так сталося. Вчився і продовжую вчи-
тися у неї, уважно аналізуючи її наукові праці. Ніколи мені 
також не забути випадкову зустріч в Москві з М.П. Мохначо-
вою – ученицею С.О. Шміта. Я вже був знайомий з нею, вона 
до цього була в Харкові. Так от, тоді вона наполягла на тому, 
щоби я поїхав до неї додому. Ми спілкувалися, як водиться, 
на кухні. Це була цікава розмова. Деякі міркування я погано 
розумів, бо йшлося про її колег з РДДУ, але я тоді усвідомив її 
неординарність. Вона мала складний характер, але й власну 
аргументовану позицію. На жаль, вона пішла з життя у 2014 р. 
З сумом згадую й про нещодавну передчасну смерть С.І. Мало-
вичко. Ми з ним досить швидко потоваришували, мали відвер-
ті розмови й справжнє порозуміння, він надавав цінні поради 
та висловлював цікаві спостереження.

Кожні «Астаховські» ставали для мене етапом на шляху роз-
витку як історіографа. Цьому сприяла й моя робота в якості го-
ловного редактора «Харківського історіографічного збірника», 
який видавала кафедра. Тож на момент захисту докторської 
дисертації я вже почував себе досить впевнено в професійному 
плані. Коли мене на захисті запитали, чому я не маю наукового 
консультанта, я відповів, що так склалося історично. Я не став 
пояснювати, що на той момент вже пройшов шлях, який давав, 
як я вважав, на це право. Тим не менш, хочу згадати добрим 
словом своїх опонентів, якими стали Р.Я. Пиріг, І.Б. Матяш, 
О.І. Журба. Особливо відзначу Руслана Яковича. Його я також 
вважаю своїм вчителем. Я мав не так багато зустрічей з цією 
людиною, як би мені хотілося. Втім, навіть тих, які були, до-
сить, щоби стверджувати, що спілкування з такою особистістю 
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має важливе значення. Його досвід, мудрість, поради, спога-
ди – все ставало факторами мого власного розвитку.

Напередодні 200-річчя університету я все більше уваги по-
чав приділяти університетській тематиці. Нас правді, цей ін-
терес у мене був давно. Принаймні, ще на початку 1990-х років
під час конференції я познайомився в воронезьким істориком
В.І. Чесноковим. З того часу ми почали взаємодіяти. Я опуб-
лікував статтю в його збірнику «Российские университеты
в ХVІІІ–ХХ веках», він приїхав до Харкова на «Астаховські».
Саме В.І. Чесноков «загітував» мене глибше зайнятися істо-
рією університетів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. На
жаль, у 2000 р. він помер. Разом із С.М. та В.Г. я їздив на
його могилу. В 2006 р. в монографії, яка передувала захисту
докторської, я зробив посвячення цій людині. І це не випадко-
во. Він відкрив для мене двері в простір наукового вивчення
університетів. В подальшому цей інтерес вивів мене до ко-
горти таких відомих істориків університетів як А.Є Іванов,
Ф.О. Пет ров, О.А. Вішленкова, А.Ю. Андрєєв. Останній з на-
званих став моїм близьким другом. Завдяки участі у міжна-
родному проекті «Ubi universitas, ibi Europa» я познайомився
з західноєвропейськими істориками університетів – Труде
Маурер, Яном Кусбером. До речі, реалізація цього проекту
здійснювалася під егідою Німецького історичного інституту
у Москві, директором якого був Бернд Бонвеч. Знайомство
з цією людиною розпочалося трохи раніше в Бохумі. І от зно-
ву почали відбуватися регулярні зустрічі з ним. Я вважаю
це подарунком долі. Хоча він і не вивчав спеціально історію
університетів, але під час конференцій, семінарів та робочих
нарад завжди робив корисні зауваження та надавав цін-
ні поради. Мені імпонувала його манера спілкування, були
вельми цікавими його думки та спостереження. Я виступив
з ініціативою, щоби його обрали Почесним доктором нашого
університету. Пишаюся цим. Вважаю його одним з своїх учи-
телів. Завдяки цій людині я я підтримував творчі та дружні
стосунки з його ученицею – проф. Юлією Обертрайс, яка, на
превеликий жаль, нещодавно пішла з життя.
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До речі, коли я вже згадав про свій інтерес до історії універ-
ситету, то було б несправедливим не сказати про В.С. Бакірова. 
Звісно, я більше взаємодіяв з ним як декан з ректором, але у нас 
є й спільні праці, які стосуються історії та сьогодення університе-
тів, й зок рема Харківського. Звісно, у Віля Савбановича я перш 
за все вчився мистецтву керувати, організовувати. Втім, я не буду 
заперечувати його впливу на мене як на історика університету. 
Він вміє талановито поєднувати історію та сьогодення, актуалі-
зувати події та імена, гостро відчуваючи «пульс часу». Це важли-
во, якщо дбати про університет, якщо бачити в ньому силу, яка 
здатна вплинути на сучасність, на навколишню ситуацію. Саме 
у такому випадку історик починає розуміти своє призначення. 
Я щиро вдячний йому за цю школу. Взагалі, в університеті було 
і є у кого вчитися. Так, я з вдячністю з гадую «школу людяності та 
довіри», яку уособ лював Ілля Іванович Залюбовський. Я вважаю 
подарунком долі можливість спілкування з Миколою Отарови-
чем  Мчедловим-Петросяном, щиро радію зустрічам з Миколою 
Олексійовичем Азаренковим, і такі приклади я готовий про-
довжити, особливі коли йдеться про моїх колег по фа культету.

На початку 2000-х  років я також заглибився в історію мі-
ста Харкова. Я люблю наше місто. З точки зору історії – це 
просто скарб. Всі співробітники кафедри так або інакше до-
сліджують цю історію. Так от, завдяки тому, що С.М. ще в се-
редині 1990-х років залучив мене до співробітництва з музеєм 
міліції, я познайомився з О.Н. Ярмишем, який був проректором 
(а потім і ректором) Університету внутрішніх справ. Олександр 
Назарович – надзвичайно обдарована людина. Я досить часто 
зустрічався з ним, бував у нього вдома. Разом ми започаткува-
ли серію «Харківський біографічний словник», а потім почали 
реалізовувати інший не менш амбітний проект – написання іс-
торії Харкова ХХ ст. Був такий момент, коли мені здалося, що 
я навіть розмовляти почав так, як це робив він. З історією Хар-
кова я ніколи не розлучався надовго. Про це свідчить і моно-
графія «Університет і місто» (2014), і енциклопедичні довідни-
ки «Православная энциклопедия Харьковщины» (2009: це була 
ініціатива моїх колег по кафедрі – професорів О.Д. Капліна та 
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В.В. Петровського) та «Харківщина» (2014). Втім новий етап
розпочався в 2018 р., коли я став керувати реалізацією проек-
ту, що отримав умовну назву «CityFace» (його здійснення стало
можливим завдяки підтримці Канадського інституту україн-
ських студій та безпосередньо В.В. Кравченка). Це вже було
дослідження міста на інших принципах та з використанням
іншої методики. Звісно, тут стався у нагоді й попередній досвід
(вивчення гербів та емблем, біографій, культурних практик).
Однак я зверну увагу на використання баз даних. З цією мето-
дикою мене ознайомив та надав консультації й безпосередню
допомогу мій колишній учень, аспірант, а тепер викладач ка-
федри Євген Рачков. До речі, наприклад, з так званим «емоцій-
ним поворотом» в історичних дослідженнях мене ознайомила
Юлія Кісельова, яка також колись була моєю аспіранткою. Це
я до того, що моїми вчителями ставали й мої учні. Взагалі мож-
на сказати, що кожен з аспірантів чомусь мене навчив. З біль-
шістю з них (а захистилися 9 моїх аспірантів) я підтримую не
лише добрі людські стосунки, а й професійні. Троє моїх колиш-
ніх аспірантів тепер викладачі нашої спільної кафедри. Варто
відзначити, що я дуже ціную елементи співтворчості з ними,
і в цьому випадку визнаю їхню повну самостійність. Тривале
спілкування дозволяє нам легко зрозуміти один одного, буду-
вати плани та їх реалізовувати. Я пишаюся тим, що разом із
Вікторією Іващенко реалізуємо проект видання спогадів вихо-
ванців та викладачів Харківського університету (вже вийшло
друком чотири томи). Мені приємно, що тепер «Вступ до спеці-
альності» та «Історіографію» я читаю разом з Юлією Кісельовою,
що у 2022 р. я розпочав читати новий курс для магістрів, який
стосується культурної спадщини, разом з Євгеном Рачковим.

Взагалі мені подобається працювати разом. Якщо подиви-
тися на бібліографію праць, то це легко помітити. Втім я зно-
ву підкреслю, що кожен випадок – це результат творчої спів-
праці. І в цьому певний «секрет» успіху кафедри. Ми любимо
працювати разом, ми здатні порозумітися, ми маємо чимало
креативних ідей, ми вміємо їх реалізовувати спільними зу-
силлями. Все це неможливо, якщо немає бажання вчитися.
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Євген Рачков

ДОСЛІДЖЕННЯ МІСЬКОГО СИМВОЛІЧНОГО 
ПРОСТОРУ ТА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ

Розпочавши працювати на кафедрі історіографії, джере-
лознавства та археології, майже одразу я долучився до 

низки наукових проєктів. Одним із перших став міжунівер-
ситетський проєкт «CityFace: Практики саморепрезентації 
багатонаціональних міст в індустріальну і постіндустріаль-
ну добу» (https://cityface.org.ua/project.html), присвячений 
дослідженню та переосмисленню символічного простору ве-
ликих міст Сходу та Півдня України – Дніпра, Донецька, 
Запоріжжя, Одеси та Харкова. Проєкт отримав фінансову 
підтримку Канадського інституту українських студій (КІУС) 
Альбертського університету (Едмонтон, Канада). Куратором 
проєкту був завідувач кафедри історіографії, джерелознав-
ства та археології, професор С. І. Посохов. Мені випала на-
года бути одним з організаторів. Загалом у межах проєкту, 
який тривав протягом 2018–2021 рр, було створено кілька 
робочих груп, що об’єднали більше 60 українських дослід-
ниць і дослідників.

У межах проєкту «CityFace» особлива увага була присвяче-
на дослідженню місць колективної пам’яті, комемораційних 
практик (церемонії вшанування пам’яті), а також практик 
саморепрезентації міст (використання символів та емблем, 
формування пантеону місцевих героїв, відзначення певних
«знакових» подій і дат). Дослідження ґрунтувалося на залу-
ченні візуальних і картографічних матеріалів, спогадів та 
усних свідчень містян, місцевої періодики, актових джерел 
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тощо. Слід відзначити, що учасниці та учасники проєкту взя-
ли участь у понад 60 заходах із метою популяризації проєкту 
та оприлюднення результатів своїх досліджень. Командою 
проєкту було організовано 9 наукових семінарів, присвяче-
них культурній спадщині, історичній пам’яті, використан-
ню інформаційних технологій для міських досліджень тощо. 
14-15 травня 2021 р. з метою підбиття підсумків реалізації 
проєкту відбувся Міжнародний науковий семінар «У пошу-
ках обличчя міста: практики саморепрезентації багатонаціо-
нальних міст України в індустріальну та постіндустріальну 
добу» за участі більше 50 дослідниць і дослідників із вищих 
навчальних закладів Харкова, Дніпра, Одеси, Вінниці, Запо-
ріжжя, Києва, Бердянська, Острога та закордону (Німеччина, 
Польща, Швейцарія). Робота семінару відбувалася в межах 
п’яти панелей: «Урбаністика: нові обрії», «Місто метафорич-
не», «Місто персоніфіковане», «Місто символічне» та «Місто 
вернакулярне». Одним із вагомих результатів проєкту стало 
видання колективної монографії «У пошуках обличчя міста: 
Практики саморепрезентації міст України в індустріальну 
та постіндустріальну добу» під редакцією В. В. Кравченка та 
С. І. Посохова (Харків, 2021).

Слід відзначити, що пандемія, спричинена коронавіру-
сом SARS-CoV-2, та пов’язані з нею карантинні обмеження,
призвели до певного корегування роботи в межах проєкту
«CityFace». Зокрема, було скорочено програму польових до-
сліджень, а частина планованих заходів відбулася в онлайн
форматі. На думку багатьох колежанок і колег, проєкт по-
зитивно вплинув на дослідження та переосмислення сим-
волічного простору великих міст України. Особисто мені
він надав важливий організаційний досвід і послугував
гарним майданчиком для подальшої наукової роботи. На-
приклад, 2020 р. я став керівником колективного проєкту
«Харків як мультикультурне місто Східної України: пере-
ваги, протиріччя, виклики та перспективи розвитку (1991–
2020)», який отримав підтримку Фонду Конрада Аде науе-
ра (Представництво в Україні) в межах конкурсу малих



75

наукових робіт для викладачів східноукраїнських універ-
ситетів.

Певним продовженням проєкту «CityFace» став міждисцип-
лінарний проєкт «Культурна мозаїка міста», до якого я до-
лучився в якості співорганізатора та учасника. Його метою 
було дослідження культурного розмаїття та сучасних прак-
тик мультикультуралізму в Україні та інших країнах Цент-
рально-Східної Європи. Проєкт, куратором якого був про-
фесор С. І. Посохов, тривав протягом 2021-2023 рр. завдяки 
фінансовій підтримці КІУС. Одним із важливих його склад-
ників стала виставка «Кольорові скельця: життя посеред ін-
ших», у межах якої було представлено твори 15 українських 
мисткинь і митців. Крім того, було підготовлено та опублі-
ковано спеціальний випуск наукового журналу «Ідеологія 
та політика» (№ 2 (21), 2022) під назвою «(Пере)винайдення 
мультикультуралізму в Україні: Моделі, практики та дис-
курси». Пандемія, спричинена коронавірусом SARS-CoV-2,
і повномасштабне російське військове вторгнення в Україну 
24 лютого 2022 р. призвели до помітного корегування роботи 
в межах проєкту. Попри всі перешкоди, ми з колежанками та 
колегами продовжували наші дослідження.

Слід відзначити, що російсько-українська війна призвела 
до значних людських жертв і руйнувань. Зокрема, постра-
ждала історична забудова багатьох українських міст, суттєвих
втрат зазнали різноманітні культурні установи (насамперед, 
музеї, архіви, бібліотеки). Після тривалих дискусій з україн-
ськими та закордонними колежанками і колегами, я переко-
нався у важливості зафіксувати та проаналізувати ті зміни, 
які відбулися в українських містах внаслідок війни. Так ви-
никла ідея міждисциплінарного проєкту «МІСТО І ВІЙНА: 
Руйнування, збереження і переосмислення культурної спад-
щини великих міст Південно-Східної України в період росій-
ської військової агресії» (https://cityface.org.ua/projectheritage.
html), який отримав фінансову підтримку від КІУС. Я став 
керівником проєкту, а його співкураторками – Ганна Бонда-
ренко, Ольга Вовк та Наталія Іванова. Проєкт спрямовано 
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на дослідження та переосмислення різноманітних аспектів 
міської культурної спадщини великих міст Сходу та Півдня 
України – Дніпра, Донецька, Запоріжжя, Одеси й Харко-
ва – після початку війни на Донбасі 2014 р. і широкомасш-
табного наступу російських військ 2022 р. Він являє собою 
відкриту мережу, до складу якої входять переважно дослід-
ниці та дослідники з українських університетів. Ми працю-
ємо в тісній співпраці заради розроблення нових підходів до 
роботи з культурною спадщиною в Україні. Невипадково, се-
ред тематичних напрямків проєкту особливо місце займають 
наступні: «міські культурні ландшафти», «місто як соціокуль-
турний феномен», «місто та рухома культурна спадщина» та 
«місто і мистецтво». Команда проєкту підготувала спеціаль-
ний випуск наукового журналу «Вісник Харківського націо-
нального університету імені В.Н. Каразіна. Серія “Історія”» 
(вип. 62, 2022 р.), який містить дослідження актуальних пи-
тань, пов’язаних зі знищенням та збереженням різноманітної 
міської культурної спадщини під час російсько-української 
війни, сучасною медійною репрезентацією українських міст 
та їхньої культурної спадщини, специфікою діяльності музе-
їв, архівів і бібліотек під час війни, актуальними викликами, 
що постали перед освітньою галуззю та культурно-мистець-
ким життям українських міст у період російської військової 
агресії (https://periodicals.karazin.ua/history/issue/view/1294). 
Іншим важливим складником проєкту є збирання поглядів 
експерток та експертів на процеси руйнування, збереження 
та переосмислення міської культурної спадщини в Україні, 
спровоковані російською військовою агресією (https://cityface.
org.ua/interviews).

Отже, під час роботи на кафедрі історіографії, джере-
лознавства та археології я був організатором та учасником
зазначених вище колективних наукових проєктів. Крім того,
я провадив дослідження в межах індивідуальних наукових
проєктів за підтримки Ягеллонського університету (Польща),
Асоціації COST (Європейське співробітництво в галузі науки
й техніки), Гарвардського університету (США) та Інституту



наук про людину (Відень), Наукового Товариства ім. Шев-
ченка (США), Університету Торонто (Канада) та Індіанського 
університету в Блумінґтоні (США). Кожен проєкт був та зали-
шається для мене особливим, оскільки дозволяв співпрацю-
вати з різноманітними колежанками та колеги з України та 
закордону. Я надзвичайно вдячний їм за підтримку, слушні 
поради та критичні зауваження, які стимулюють мене про-
довжувати наукові пошуки.
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В.В. Скирда

МОЇ ПЕРШІ КРОКИ В АРХЕОЛОГІЇ 

Моє знайомство з кафедрою відбулося ще до початку на-
вчання в університеті й коли я навіть не знав її назви….

По закінченню служби в армії в 1988 р., я подав документи
до вступу на історичний факультет нашого університету, але
по результатам чотирьох іспитів не пройшов за конкурсом.
Звичайно, я прийшов у приймальну комісію забирати доку-
менти, але там мене здивували тим, що зі мною хоче пого-
ворити декан. Деканом виявився доцент Журавський Юрій
Йосипович, який одночасно був і завідувачем кафедри істо-
ріографії, джерелознавства та археології, про що тоді я ще
теж не знав. Коли я зайшов до деканату й назвав своє прі-
звище, він запитав: «Що ж ти старшина так слабо склав іспи-
ти?». Таким чином мені стало зрозуміло, що декан читав мою
справу, бо я жодного разу не приходив до університету у вій-
ськовій формі. Після цього Юрій Йосипович відправив мене
до приймальної комісії за випискою з результатами вступ-
них іспитів, а коли я повернувся, він пояснив, що з цими
іспитами я маю право бути зарахованим на підготовче від-
ділення (неофіційна назва «Рабфак»), яке почне працювати
з 1 грудня. Навчатися на цьому «Рабфаці» мали право люди,
які мали більше двох років робочого стажу. На відміну від
сучасних підготовчих курсів, де майбутні абітурієнти опла-
чують своє навчання, нам ще й платили стипендію в 40 кар-
бованців на місяць (мінімальна стипендія в університеті
в той час була 50 карбованців). По закінченню цих курсів
ми мали скласти випускні іспити, які одночасно вважалися
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й за вступні, при чому нас приймали в університет поза кон-
курсом. Тобто, нам було потрібно скласти іспити на будь-яку 
позитивну оцінку. На цих іспитах мені довелося зустрітися 
з першим кафедральним археологом, доцентом Юрієм Во-
лодимировичем Буйновим, який в той час був заступником 
декана. Наше знайомство з ним продовжилося в першому 
семестрі, коли він викладав у нас курс етнографії. У цьому ж 
семестрі я мав можливіть познайомилися з найбільш масти-
тим харківським археологом – професором Борисом Андрі-
йовичем Шрамком, який читав у нас курс історії первісного 
суспільства. В другому семестрі наше знайомство з археоло-
гами кафедри продовжилося. В першу чергу це був професор 
Міхеєв Володимир Кузьмич, який читав нам лекції з архео-
логії, а також проводив семінарські заняття в групі, де я був 
старостою. В інших групах семінари з археології проводив 
вже відомий нам Ю.В. Буйнов, а також нові люди, яких ми 
до цього часу не знали, а саме кандидати історичних наук зі 
спеціальності археології Сергій Ілларіонович Берєснтнєв та 
Андрій Васильович Криганов, а також Валерій Олександ-
рович Дмитрієв, який мабуть на той момент був аспірантом. 
У тому ж семестрі з’ясувалося, що на кафедрі є ще один ар-
хеолог – Анатолій Костянтинович Дегтяр, який вважався 
завідуючим Археологічного музею (котрого за документами 
не існувало), а рахувався як старший лаборант. Таким чи-
ном, у першій половині 1990 року я був знайомий із сьома 
археологами кафедри, які займалися дослідженням різних 
археологічних епох. Зокрема, – Б.А. Шрамко, основним на-
прямком наукової діяльності якого було скіфознавство, але 
який мав наукові розробки, що стосувалися різних архео-
логічних періодів. Ю.В. Буйнов та С.І. Берестнєв вивчали 
пам’ятки доби бронзи. Добу енеоліту досліджував В.О. Дми-
трієв. В.К. Міхеєв, А.К.  Дегтяр та А.В. Криганов спр ямову-
вали свої дослідження на пам’ятки ранньосередньовічної 
салтівської культури. Восени 1991 року на кафедрі з’явився 
аспірант М.В. Любичев, який займався проблемами пень-
ківської археологічної культури.



80

Влітку, після слухання лекцій і практичних занять із курсу
археології, я на відмінно склав іспит з цього предмету, але дум-
ки про те, що ця галузь історичної науки стане основою мого
майбутнього життя навіть і близько не розглядалася. Все змі-
нила саме археологічна практика, яка стала важливим чин-
ником для самовизначення, у всякому разі на час навчання,
не лише для мене, а й для багатьох моїх однокурсників. Гру-
па, в якій я був старостою, проходила цю практику в липні
1990 року під керівництвом В.К. Міхеєва біля с. Червона Гірка
Балаклійського р-ну Харківської обл., здійснюючи розкопки од-
ного з найбільших біритуальних могильників салтівської куль-
тури. Заступником начальника, як ми з’ясу вали в ході прак-
тики Середньовічної експедиції ХДУ імені О.М. Горького, був
А.В. Криганов. Польові археологічні дослідження викликали
у мене значно більшу зацікавленість до цієї наукової дисциплі-
ни, ніж її теоретична частина у вигляді лекцій і семінарів, чого
не можна сказати про переважну більшість моїх і одногруп-
ників, і однокурсників. Тут можна пригадати, що впродовж
навчання на першому курсі, з розмов хлопців і дівчат, було
зрозуміло, що більш ніж два десятки людей втупило на істо-
ричний факультет маючи за мету займатися саме археологією.
Однак, після проходження польової археологічної практики
таке бажання у всіх окрім одного з тих бажаючих (Сергія Без-
бабного) назавжди зникло. Мені навпаки польові дослідження
сподобалися, хоча ніякого рішення про своє майбутнє в царині
археологічної я не прийняв. Воно висіло в повітрі навіть після
закінчення практики, коли В.К. Міхеєв сказав, що незалежно
від того, чи буду я займатися археологією в подальшому, чи
ні, – для мене завжди відкрито шлях до його експедиції. Цим
же літом по кілька днів мені довелося провести в експедиціях
під керівництвом Ю.В. Буйнова та А.В. Криганова.

Вже на початку вересня 1990 року, під час однієї з перерв
мене знайшла лаборантка кафедри історіографії, джере-
лознавства та археології й сказала, що мене запрошує зайти
на кафедру професор В.К. Міхеєв. Він запропонував мені по-
чати під його керівництвом займатися археологією (курсову
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роботу на 1 курсі я писав на кафедрі стародавнього світу та 
середніх віків під керівництвом І.П. Сергєєва). Пропозиція 
виявилася цікавою, бо я міг обрати собі тему по будь-якому 
археологічному періоду. На наступний день я прийшов зі 
своєю пропозицією й після порад, тепер вже мого наукового 
керівника на всі наступні роки, було прийнято рішення, що 
я буду займатися проблемами палеодемографії слов’янсько-
го населення України І тис. н.е. В цьому напрямку я працю-
вав наступні чотири роки навчання в університеті. З цього ж 
часу я став відвідувати археологічний гурток, який діяв при 
кафед рі, а вже на наступному 3-му курсі став його старостою.

Влітку 1991 року по закінченню 2-го курсу я вперше ви їхав 
на розкопки того ж Червоногірського могильника, але вже 
не як практикант, а член Середньовічної експедиції. Експе-
диція завжди виїздила на місце розкопок за день до приїзду 
практики. Тому, коли на наступний день прибули студенти 
практиканти, В.К. Міхеєв представив їм мене як заступника 
начальника експедиції по загальним питанням. Заступником 
по науковій роботі, як і під час моєї студентської практики, 
залишався А.В. Криганов. До мене його обов’язки перейшли 
наступного 1992 року, після закінчення 3-го курсу (на цій не-
офіційній посаді в Середньовічній експедиції під керівництвом 
свого наукового керівника я пропрацював до 1999 року включ-
но). Цього ж року мені разом із В.К. Міхеєвим пощастило взя-
ти участь у відкритті першої для мене археологічної пам’ятки. 
Це був Червоногусарівський грунтовий могильник салтівської 
культури, який ми розкопували впродовж 1993–1997 років. До 
речі, на цьому могильнику в 1993 році мені судилося вперше 
бути офіційним керівником практики, але не студентів, а уч-
нів (вже на 4 курсі я працював керівником Харківського місь-
кого будинку дитячої та юнацької твор чості).

В 1992 році я перейшов на третій курс і, звичайно, своєю 
спеціалізацією обрав археологію. Тому впродовж наступних 
трьох років навчання, окрім відвідування загальних курсів, 
слухав лекцій і брав участь у практичних заняттях під час 
археологічних спецкурсів, які викладали тоді на кафедрі 
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Б.А. Шрамко, В.К. Міхеєв  та Ю.В. Буйнов. За ці роки у мене 
склалося стале враження про різні археологічні періоди на 
території України й про особливості їх дослідження.

Вже під час навчання на 3-му курсі серед моїх однокурсни-
ків почали ходити розмови про моє майбутнє навчання в аспі-
рантурі, але я про це тоді ще взагалі не замислювався. Чесно
кажучи, при вступі на історичний факультет у мене навіть не
було думки, що я буду займатися наукою. Вперше це питання
постало переді мною в грудні 1993 року під час навчання на
5-му курсі, коли в одній із чергових розмов, мій науковий ке-
рівник запропонував мені по закінченню університету всту-
пити до аспірантури. Враховуючи, що це питання було не-
сподіваним, я попросив на його обдумування й спілкування
з дружиною та рідними тиждень, але відповідь по закінчен-
ню всіх обговорень і міркувань дав позитивну. Таким чином,
під час розподілу в літку 1994 року (в ті часи всі студенти які
закінчували історичний факультет отримували обов’язковий
розподіл для своєї майбутньої роботи за фахом) було оголо-
шено, що я маю вступати до аспірантури. Восени того ж року,
я успішно склав іспити й був прийнятий до аспірантури.

З цього часу я став офіційною частиною кафедри. З ар-
хеологів на ній тоді, з перелічених мною раніше, лишилися
Б.А. Шрамко, В.К. Міхеєв, Ю.В. Буйнов та А.К. Дегтяр, а та-
кож аспірант який займався проблемами ранньосередньовіч-
них угрів Андрій Кашаба, який втупив до аспірантури за рік
до мене (невдовзі він припинив навчання за власним бажан-
ням). Тема дисертаційного дослідження, за якою я вступив до
аспірантури, була пов’язана з археологією сіверянських пле-
мен, але через рік навчання за рішенням кафедри, не зважа-
ючи на мій спротив, вона була змінена (не можу сказати, що
зараз я дуже шкодую). Таким чином, з кінця 1995 року я по-
чав займатися історією розвитку археологічної науки в Хар-
ківському університеті з моменту його заснування (кінцеві
хронологічні рамки дослідження не було встановлено). При-
гадую, що мені була обіцяна всіляка допомога, якої звичайно
не могло бути, бо цим питанням ніхто серйозно не займався,
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але, важливо, що мені ніхто й не заважав і не висловив ні-
яких претензій, коли по завершенню терміну аспірантури 
я не подав готовий текст дисертації.

Навпаки, по завершенню терміну перебування в аспіран-
турі восени 1997 року, мене залишили на кафедрі працювати 
на посаді викладача. З викладанням проблем у мене не могло 
бути, бо вже під час навчання я не лише прочитав дві лек-
ції необхідні за навчальним планом аспіранта (в деяких се-
местрах я майже повністю читав курс археології, підмінюючи 
свого наукового керівника), а й проводив семінарські заняття 
з курсу археології, спецкурс з слов’янської археології тощо. Та-
кож мені вже доводилося й раніше без фіксації навантаження 
керувати курсовими й дипломними роботами студентів, що 
спеціалізувалися з археології. Тому, коли до мене звернувся 
на весні 1998 року студент 3-го курсу Сергій Горбаненко з про-
ханням стати його науковим керівником, я погодився. До цьо-
го часу він з першого курсу (це був перший набір на спеціаль-
ність «археологія») працював під керівництвом Б.А. Шрамка. 
Останній, через невиконання студентом плану й інші «гріхи» 
відмовився від нього, а я, як молодий викладач, в принципі 
не міг не взяти його, бо в мене не було на той час офіційних 
курсовиків. Він заявив, що хоче працювати в напрямку, який 
мені здавався не дуже перспективним – вивчення палеобота-
нікі за відбитками на кераміці, але пам’ятаючи, що мій на-
уковий керівник дав у свій час мені зробити власний вибір, 
я зробив те саме. Як показав час, це було зроблено вірно. По 
закінченню університету 2000 року цей, один із перших моїх 
дипломників, вступив до аспірантури в Інститут археології 
НАН України. Зараз к.і.н. Сергій Анатолійович Горбаненко 
працює на посаді старшого наукового співробітника відділу 
археології давніх слов’ян ІА НАН України.

Працюючи на кафедрі в кінці 90-х років минулого століт-
тя, я викладав «історію первісного суспільства» на заочному 
й вечірньому відділеннях, «археологію» на вечірньому відді-
ленню й вів семінари з цього предмету на стаціонарі, де та-
кож викладав спецкурс «слов’янська археологія». У 1997 році 
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я вперше офіційно був призначений керівником групи прак-
тики й проводив її у складі українсько-німецької археологіч-
ної експедиції під керівництвом В.Ю. Мурзіна та Р. Ролле на 
Більському городищі. Після цього, я почав отримувати власні 
Відкриті листи й керувати експедицією, яка здійснювала роз-
копки на черняхівському поселенні Лозова-2 поблизу м. Бо-
годухова. Важливою подією для розвитку археології в цей пе-
ріод (чого багато років прагнули працівники нашої кафед ри) 
стало створення при університеті в 1998 році Музею архео-
логії та етнографії Слобідської України, директором якого 
призначили мене.

Не припиняв я і роботу над дисертацією «Археологічна
наука в Харківському університеті (1805 – 1920 роки)», яка
була рекомендована до захисту в ІА НАН України в червні
1999 року, але захист, через велику кількість поданих дисер-
тацій, відбувся лише в квітні 2000 року. До речі, в один день зі
мною захистив дисертацію по салтівським похованням з кінь-
ми й В.С. Аксьонов, який був пошукувачем нашої кафед ри
й мав спільного зі мною керівника – В.К. Міхеєва.

Захист моєї дисертації відбувся на зламі тисячоліть, що
в комплексі призвело до певних змін і в подальшій праці на
кафедрі.

На завершення, хотілось би зазначити, що розвиток ар-
хеології й зацікавленість цією науковою дисципліною, а тим
більше вибір її для себе як основного напрямку своєї діяльно-
сті, є дуже не простим, і мало хто до нього схиляється з різних
причин. Не залежить це й від кількості людей, які навчають-
ся за цим напрямком. Зокрема, кафедра історіографії, дже-
релознавства та археології впродовж 90-х років ХХ століття
випустила сто осіб (кожного року по 10), які спеціалізували-
ся або навчалися за фахом «археологія» з яких лише п’ятеро:
В.С. Аксьонов, Л.І. Бабенко, В.І. Дідик, М.В. Любичев та ав-
тор цих рядків працюють за фахом. Втім, переконаний, що
знайомство з археологією для всіх випускників кафедри не
було марним. Археологія привчає людину не лише долати
труднощі, але й мислити історично.
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Шрамко І. Б.

НОТАТКИ ДО АВТОБІОГРАФІЇ

Протягом життя кожному з нас доводиться писати власну 
біографію. Спочатку вона займає всього декілька неве-

личких абзаців, з роками – наповнюється подіями, збільшу-
ється за об’ємом, навіть поділяється на певні частини, висвіт-
люючи основні періоди життєвого шляху. Безумовно один 
з головних періодів в моєму житті пов’язаний з кафедрою іс-
торіографії, джерелознавства та археології.

Сталося так, що з 2005 року моя професійна діяльність 
пов’язана з саме з цією кафедрою, на якій багато років працю-
вав мій батько, Борис Андрійович Шрамко – доктор історич-
них наук, професор, все своє життя присвятивший археології. 
За станом здоров’я йому вже було важко вести навчальну ро-
боту, тому я погодилась з пропозицією завідуючого кафедрою, 
Сергія Івановича Посохова, читати спецкурси Бориса Андрі-
йовича. Замінити його було нелегко, оскільки він ще з аспі-
рантських часів викладав в університеті, мав значний авто-
ритет серед студентів, викладацького складу кафедри та фа-
культету, власний підхід до читання лекцій, власне бачення 
наукових проблем, які висвітлювались в його авторських кур-
сах, багато років керував польовою археологічною практикою 
студентів, різними археологічними експедиціями. У мене ж 
на той час ще не було досвіду роботи у вищій школі. До того ж 
в ті роки мені доводилось багато часу приділяти своїй основ-
ній роботі, пов’язаної з організацією і здійсненням рятівних 
археологічних досліджень на території м. Харків та Харків-
ської області, що велись постійно протягом року. При цьому
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я намагалась продовжувати планові археологічні розкопки 
Більського городища, яке понад 30 років досліджував батько. 

З 2012 року я перейшла на основну роботу до університету,
поєднавши обов’язки доцента кафедри і директорки Музею
археології та етнографії Слобідської України, який знаходив-
ся у стані реорганізації та створення нової виставкової зали
у Головному корпусі університету. Саме музею ми із співро-
бітниками приділяли багато часу, разом з факультетськими
науковцями та археологами Харкова обговорювали майбутню
експозицією, з архітектором О. Є. Фандорко та художницею
Н. В. Сухановою працювали над оформленням експозицій-
ного простору, кольористикою, кріпленням експонатів, розмі-
щенням текстових частин та ін. Багато принципових момен-
тів та важливих ідей, пов’язаних з розробкою концепції нової
експозиції було висловлено С. І. Посоховим, А. М. Лєсковим,
С. М. Куделком, підтримано ректором університету В. С. Ба-
кіровим. Атмосфера творчого пошуку, роздумів, незвичайних
пропозицій, обговорення та навіть дискусії, налаштування на
результат, а також дієва допомога керівництва навчального
закладу сприяли досягненню поставленої мети і вже 20 ли-
стопада 2015 року була відкрита нова Виставкова зала із но-
вою, постійною експозицією, сучасним обладнанням, модуля-
ми для тимчасових виставок, зонами для комфортної роботи
співробітників та ведення занять із студентами та школяра-
ми. Нове просторе фондосховище із облаштованою золотою
коморою значно покращило умови для збереження археоло-
гічних колекцій та розширили можливості для підготовки
студентів під час навчального процесу, а також здійснення 
наукової роботи. Підрозділ отримав назву «Музей археології
Харківського національного університету імені В. Н. Кара-
зіна». Безумовно його діяльність постійно коригується з на-
прямками роботи кафедри історіографії, джерелознавства та
археології, а також історичного факультету. 

Однією з головних подій в музейній роботі були тимчасові 
тематичні виставки, а також щорічна виставка за підсумка-
ми роботи харківських археологічних експедицій.
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У перші дні війни музей опинився в скрутній ситуації. Че-
рез постійні обстріли міста та руйнування комунікацій одне 
з фондосховищ музею було залите водою. Під загрозою опи-
нилась значна частина колекцій, проте при підтримці керів-
ництва міста та університету, вчасно наданій гуманітарній 
допомозі вдалось не тільки зберегти рідкісні артефакти але 
й порушити питання про збереження наукової інформації, 
що знаходиться на нестійких носіях. Сьогодні для нас це 
є пріоритетним напрямком в роботі.

Роки роботи на кафедрі також змінили формат наукових 
досліджень. З 2015 року розпочалась робота з міжнародними 
науковими проектами, які були пов’язані з тематикою власних 
археологічних розкопок, обробкою археологічних колекцій 
та здійсненням всебічного аналізу археологічного матеріалу. 
Згідно договору про співробітництво між Каразінським уні-
верситетом, Естонським біоцентром та Тартуським університе-
том стартував проект «Внесок давнього населення Північного 
Причорномор’я в формування генофонду Сучасної Європи». 
За результатами роботи декількох років була підготовлена та 
опублікована спільна з іншими учасниками проекту наукова 
стаття «Shifts in the Genetic Landscape of the Western Eurasian 
Steppe Associated with the Beginning and End of the Scythian 
Dominance». Робота у цьому напрямку подовжується і сьогодні. 

Два наступних роки на запрошення Фрає університету (Бер-
лін, ФНР) мені довелося брати участь у міжнародному проекті 
науково-дослідного центра ТОРОІ з дослідження давнього залі-
за на території Східної Європи. За результатами спільної роботи 
2016–2017 років в цьому напрямку, була підготовлена спільна 
наукова стаття «Eisenmetallurgie in der Bronzezeit Osteuropas. 
Die archäologischen Quellen und ihre Interpretation». У рамках 
роботи над цим проектом, один з його учасників, Е. Ленгхардт 
у 2017 році відвідав наш музей, приймав участь у досліджен-
нях кургану у некрополі Скоробір. Ми досі підтримуємо з ним 
наукові зв’язки, плануємо спільну роботу. 

Напередодні повномасштабної війни був розпочатий ще 
один науковий проект з Туринським університетом (Турин, 
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Італія), спрямований на дослідження колекції скляних бус 
з багаторічних розкопок на Більському городищі. На сьогодні 
вже завершені необхідні аналізи зразків, попередні резуль-
тати представлені на різних міжнародних форумах, триває 
підготовка спільної наукової публікації. В цьому році мали 
розпочати науково-дослідний проект з Ехаймським універси-
тетом (Японія), представник якого, проф. Ясуюкі Муракамі 
у 2018 році відвідав наш Музей археології та був нашим го-
стем в експедиції на Більському городищі. На жаль в сучасних 
умовах наукове спілкування здійснюється в іншому форматі.

Серед інших важливих подій, до яких я мала відношення як 
доцент кафедри було запрошення взяти участь в роботі архео-
логічного семінару «Скіфські питання», організованого Інститу-
том класичних наук Лондонського університету (King’s College,
Лондон, Велика Британія) та виступити з доповіддю за резуль-
татами досліджень Більського городища. Для мене це була
можливість не лише презентувати яскраву пам’ятку англійцям
але й розширити наукові зв’язки та безпосередньо ознайоми-
тись з колекціями Британського музею. Безумовно такі проекти,
а також безпосередня участь у наукових конференціях дозволяє
науковцям перейти на інший рівень підтримки наукових зв’яз-
ків, сприяє власному науковому зростанню та виникненню но-
вих ідей у роботі за різними напрямками сучасної науки. Най-
більш важливими за останні роки стали наукові конференції
в Альба-Юлії (Румунія), Вроцлаві (Польща) та Афінах (Греція).
Щороку проходила конференція в м. Люблін (Польща), на якій
підсумовувались результати польових досліджень.

 Участь у різних наукових конференціях та декількох нау-
кових проектах стала можливою завдяки проведенню кожного
року планових археологічних розкопок на Більському городи-
щі (VIII–IV ст. до н. е.). За останні 10 років ми маємо конкретні
важливі результати. Перш за все, це яскраві поховання пред-
ставників місцевої верхівки суспільства у некрополі Скоробір,
серед яких виділені захоронення заможних жінок. Крім того,
вперше в некрополях Більського городища вдалось відкрити
комплекс з речами центральноєвропейського походження,
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рідкісними артефактами, принесеними кочовиками, серед 
яких унікальне рогове блюдо із зображеннями. При розкоп-
ках Західного укріплення відкрито декілька культових при-
міщень з кам’яною або керамічною основою, виявлені рідкісні 
артефакти, що вказують на широке коло культурних контактів 
місцевого населення у ранньоскіфський час.

З 2012 року розпочинається плідна співпраця з Історико-куль-
турним заповідником «Більськ», який вже більше десяти років 
очолює І. І. Корост. Завдяки його підтримці та численним іні-
ціативам протягом років нам вдавалось створювати сприятливі 
умови для проходження студентами польової практики, орга-
нізації наукових досліджень на пам’ятці, висвітлювати резуль-
тати роботи Скіфської експедиції Каразінського університету 
в щорічнику «Археологічні дослідження Більського городища» 
(АДБГ), організовувати спільні археологічні виставки, друкува-
ти наукові збірники. З 2021 року у рамках цього договору ми 
реалізуємо спільні наукові проекти. Минулого року учасники 
нашої експедиції допомагали заповіднику в проведенні рятів-
них археологічних розкопок двох поселень (доби бронзи та ран-
нього заліза), в опрацюванні отриманих матеріалів. Заповідник 
одним з перших відгукнувся з пропозицією допомоги, коли наші 
музейні фонди постраждали внаслідок ракетних обстрілів во-
рога. Дружні стосунки з цією установою ми підтримуємо і сьо-
годні, плануємо майбутню співпрацю, працюємо над створен-
ням скансену та науково-виставкового комплексу, що стане 
сучасною базою для проведення польових археологічних прак-
тик студентів та здійснення археологічних наукових дослі-
джень на території Більського археологічного комплексу. Вва-
жаю що це один з наших надійних партнерів. Не випадково 
для магістрів я пропоную спецкурс «Скансени: сучасні практи-
ки створення відкритих експозицій археологічних пам’яток».

Останніми роками підготовлені численні наукові стат-
ті, збірник праць Б. А. Шрамка, присвячених дослідженню 
Більського городища, монографії, наукові збірники.

Коли йде мова про зв’язок з кафедрою історіографії, дже-
релознавства та археології необхідно підкреслити й інші
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можливості які вона надала мені не тільки як науковцю,
але й як викладачеві, особливо в роки, коли було можливим
живе спілкування із студентами в аудиторії, ведення поза-
аудиторної роботи, керівництво курсовими ти дипломними
роботами, керування польовою археологічною практикою,
проведення засідань наукового студентського археологіч-
ного гуртка в нашому музеї та ін. За багато років довелося
працювати с доволі значною кількістю студентської молоді
і дуже приємно, що серед тих, хто навчався на нашій кафед-
рі, пройшов архео логічну підготовку в Більську та працював
у складі нашої археологічної експедиції є ті, для кого архео-
логія стала професією. Серед таких Денис Гречко, Костян-
тин Пеляшенко, Олександр Шелехань, Оксана Ліфантій,
Олексій Крютченко, Юлія Ходукіна, Олена Фрунт. Серед
них вже п’ять кандидатів наук, один доктор наук та двоє
є аспірантами. Деякі з наших студентів є співробітниками
Історико-культурного заповідника «Більськ». Всі вони зай-
маються скіфською археологією, що підкреслює важливість
та перспективність обраного кафедрою напрямку підготовки
студентів у галузі археології.

Огляд означеного мною періоду життя не був би повним
без згадки про загальну атмосферу на кафедрі, яку багато ро-
ків очолює Сергій Іванович Посохов. За роки роботи в цьому
колективі сформувалось стійке відчуття комфорту, творчої
обстановки та наявності сталих традицій, яким кафедра не-
одмінно слідує. Це й спільні поїздки, численні проекти у різ-
них форматах, конференції, спільні видання, цікаві зустрічі,
різноманітна робота із студентами та аспірантами поважне
ставлення до власних вчителів, попередників, серед яких,
наприклад, В. І. Астахов, А. Ф. Луньов, Б. А. Шрамко та ін.
Можна згадати не лише збірники та конференції на їх честь,
а й навіть відкриття іменних аудиторій. У таких умовах легко
працювати, приємно відчувати розуміння та підтримку з боку
колег. Сподіваюсь, що і у подальшому життя на кафедрі буде
змінюватись лише на найкраще, буде таким же наповненим
та яскравим як за всі роки її існування.
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Дзюба І. М. (771)
Дзюба П. П. (771)
Дмитренко М. К. 358
Дмитриев А. Н. (770)
Дмитриева Е. Н. – див.: 
Дмитрієва О. М.
Дмитриевский И. Н. (384)
Дмитрієв О. І. (771)
Дмитрієва О. М. 525, 942
Дмитрук В. І. 319
Добреля Л. П. 69
Добрунова Л. 771
Довгаль О. М. 771
Довгий С. О. 1198
Докучаєв В. В. (771)
Долгоруков М. А. (771)
Доленго (Клоков) М. В. (11, 771)
Доленко Г. Н. (11, 771)
Долинін О. Є. (771)
Доломан Є. М. (11)
Домановский А. Н. 623
Дондуков-Корсаков О. М. (771)
Донченко О. В. (771)
Дончик І. М. 969
Досвітній О. (771)
Дорн Б. А. (101, 475, 771)
Дрейсиг В. Ф. (475)
Дринов М. С. (302, 378, 472, 551,
627, 707, 804, 998, 1027, 1087, 1322)
Дрімцов С. П. (771)
Дрокін Д. Г. 327
Друян М. З. (771)
Дубинін А. Д. (771)
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Дударев С. Л. 469
Дудинська Н. М. (771)
Дудинська-Тальйорі Н. О. (771)
Дудко Д. М. (739, 823)
Дудрович А. И. (475)
Дулов А. Н. 791, 946, 1241, 1242,
1254, 1258
Дурново П. П. (771)
Духопельников В. М. 24, 72, 75, 545
Душкін О. М. (771)
Дымовский А. 740
Дьякова Е. В. (Д’якова О. В.) 525, 
548, 584
Дьячков (Д’ячков) С. В. 212, 234, 
245, 405, 448, 503, 595, 599, 623,
800, 801, 1054, 1171
Дягилев В. Е. 102, 149, 273
Егорова М. О. 66, 195
Езерский Ф. В. (413)
Ейнгорн О. Л. (771)
Елпидифор (Бенедиктов А. И.)
(384)
Епштейн А. І. 1, 13, 24, 26, 82, 83, 
84, (101, 194, 605), 708
Естрович В. А. (771)
Євель С. М. (771)
Єгоров Є. П. (771)
Єременко В. В. (11, 771)
Єременко В. Н. (11, 771)
Єрмилов В. Д. (771)
Єсенін С. О. (771)
Жбаков Ю. П. (771)
Жданов О. А. (771)
Жевахов Н. Д. (384)
Железняк (Желєзняк) М. М. (995,
1078)
Жорданія В. Г. (771)
Жуков И. Н. (415)
Жуковський М. Є. (771)
Журавлев Д. В. – див.: 
Журавльов Д. В.
Журавлева И. К. 196, 274
Журавльов Д. В. 116, 147, 211, 624

Журавльова О. С. 225, 856
Журавський Ю. Й. (275)
Журба О. І. 762, 948, 960, 963
Заветный С. А. 924
Завойкин А. А. 450
Загороднюк І. 1126
Загоскін І. І. (771)
Заграничний З. Д. (771)
Задников (Задніков) С. А. 79, 193,
199–203, 206, 258–260, 324, 335, 
341, 390, 392, 393, 406, 450, 451,
454, 467, 469, 518, 530, 547, 549,
601, 603, 689, 765, 780, 781, 861,
865, 884, 945, 972, 973, 984, 996,
1052, 1057–1059, 1062, 1111, 1134,
1137–1145, 1153, 1157–1159, 1171,
1216–1220, 1252, 1266, 1269, 1274,
1276, 1281, 1282, 1307, 1308, 1312,
1314, 1315, 1318, 1319, 1329, 1340,
1344, 1345, 1353
Задонский В. А. (282, 384)
Зайончковский П. А. (964)
Зайцев Б. П. 11, 12, 14–19, 24, 26, 
27, 61, 62, 71, 72, 74, 82, 104, 105,
139, 146, 150–153, 172, 194, 211,
213–215, (216), 217–220, 236, (238),
275–278, 323, 329, 331, 342, 380,
384, 446, 447, 467, (550), 684, (696),
708, 771, (805), 852, 856, 860, (951,
1069), 1114
Зайцев В. Т. (771)
Зайцева (Селевич) Ю. Л. 25, 194
Залеський В. К. (11)
Залюбовский И. И. 397
Залюбовський І. І. (11)
Зарудний І. П. (771)
Зарудний С. І. (771)
Засипко А. 970
Затула Д. Г. (771)
Зашкільняк Л. О. (329), 1230
Звягін А. І. (11, 771)
Зеленина Е. Л. 1085
Зеленіна О. Л. 1086
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Зеленський В. Ф. (11, 771)
Зернін О. П. (488)
Златкін Ю. М. (771)
Змій Л. М. 299
Знаменский И. П., о. (283, 384)
Знаменский П. В. (508)
Зозуля С. Ю. 187
Зойфер Ю. (771)
Зоря А. О. 79, (687)
Зубанов В. А. 498
Зуев В. Ю. 341, 688
Иващенко В. Ю. – див.: 
Іващенко В. Ю. 
Игнатий (Брянчанинов) (271), 637
Иконников В. С. (684)
Ильин И. А. (414, 480)
Иннокентий (Александров И. Ф.) 
(384)
Иннокентий (Борисов И. А.) (384)
Иоанн Кронштадтский (519)
Иустин (Охотин И. Я.) (384)
Іваненко О. Д. (11, 771)
Іванов В. Г. (771)
Іванцова Г. І. 942
Івашутич О. Г. (771)
Іващенко В. Ю. 12, 21, 22, 23, 25, 
71, 106, 116, 139, 146–148, 154, 155,
170, 194, 211, 214, 215, 221–224, 
237, 256, 330, 331, 339, 343–345, 
387, 407, 409–411, 435, 445–447, 
465, 466, 470–478, 545, 551–553, 
594, 617, 626–630, 696, 707, 709, 
710, 739, 771, 790, 802–804, 859, 
860, 879, 885, 919, 931, 932, 946,
964, 968, 997–1001, 1046, 1076, 
1087, 1088, 1170, 1172, 1179, 1236,
1241, 1322, 1323, 1335, 1338
Івицький Р. Г. (771)
Івченко В. І. (771)
Ікскуль фон-Гільденбандт О. О. 
(771)
Іллінська В. А. (1207, 1223)
Ільїн В. Г. 908

Інокентій (Борисов І. О.) (771)
Інокентій (Летяєв І. І.) (771)
Інокентій (Тихонов Б. Д.) (771)
Іоанн (Максимович М. Б.) (11, 771)
Іоанн Богослов (952, 957, 980)
Ісаєв Л. О. (771)
Іськов І. В. 1209, 1251, 1304–1306
Йогансен М. Г. (11, 771)
Йолкін А. І. 31
Кавалерідзе І. П. (771)
Каврайський В. В. (11, 771)
Кавун М. 1026
Каганович Н. А. (11)
Кагановська Т. Є. 1320
Кадеев В. И. (Кадєєв В. І.) 11, 61,
194, (236), 323, 331, 446, 447, (617,
669, 801), 1088
Кадміна Є. П. (771)
Калакура Я. С. (108, 194)
Калачов В. В. (771)
Калиниченко И. В. (І. В.) 170, 237,
739, 964
Калинский И. П. 638
Калініченко В. В. (226, 562)
Калуцкая Л. П. (594)
Каменский А. Б. (37)
Камишнікова Р. Ф. 517, 678
Каневський Д. І. (11, 771)
Канер Е. А. (11, 771)
Капланова Я. (1016)
Каплин А. Д. (Каплін О. Д.) 12, 
71, 101, 139, 157–163, 194, 227–229,
236, 266, 271, 279–292, 346–352, 
384, 398, 413–416, 421, 479–485, 
519, 526–528, 534, 554–556, 572, 
585, 589, 633–641, 692, 696, 711–
716, 798, 805–807, 887, 888, 931,
1046, 1089–1093, 1173–1177, 1240,
1242–1244, 1275, 1277, 1283, 1324
Каразин (Каразін) В. Н. (86, 109,
230, 233, 299, 611, 620, 621, 645, 676,
684, 696, 698–703, 739, 771, 793, 796, 
797, 808, 846, 859, 874, 1346)
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Каразіни (771)
Карась Й. І. (771)
Каргальський С. І. (771)
Каргіна Д. О. 1041
Кариков С. А. 479, 494, 510
Каринська В. А. (771, 814)
Карнєєв (Корнєєв) Є. В. (771)
Карнєєв (Корнєєв) З. Я. (771)
Касіян В. І. (771)
Касьян Н. 1117
Касьянов О. М. (771)
Катеринич М. К. (771)
Каховський М. І. (771)
Качало С. 1002
Каченовский Д. И. (943)
Кашаба О. Ю. 101, 293, 357
Кашуба М. Т. 1153, 1252
Кащавцев О. 970
Кащенко М. Ф. (11, 826)
Квітка-Основ’яненко Г. Ф. (771)
Киреевский И. В. (1089)
Киридон А. М. 529, 596
Кириченко М. И. (М. І.) 717, 809,
881, 889, 890, 891, 892, 893, 1094,
1131, 1178, 1187
Кирпичов В. Л. (771)
Киселева Ю. А. – див.: 
Кісельова Ю. А.
Кисіль Ю. І. 26
Кіпріанов А. І. (771)
Кіров С. М. (771)
Кісельова (Киселева) Ю. А. 164, 
334, 353, 444, 465, 486–489, 594, 642,
643, 684, 718–721, 790, 810–812, 859, 
860, 894–896, 931, 932, 947, 948, 968,
983, 1003, 1095, 1096, 1165, 1179, 
1230, 1236, 1245, 1261, 1265, 1278,
1284, 1310, 1325, 1326, 1347
Кісь О. 1323
Климовський С. (428, 771)
Клочко Л. 1329
Клочков М. В. (444, 594, 617, 644, 
777)

Ключарьов О. П. (11, 771)
Кобенко А. А. (165)
Кобзар О. І. 626
Ковалевский Е. П.
(Ковалевський Є. П.) (11, 706)
Ковалевський М. М. (11)
Ковалевський П. І. (794)
Коваленко А. А. 410
Коваленко В. П. (1131)
Ковалівський А. П. (364, 859)
Ковач І. К. (771)
Коврижных А. С. 
(Ковріжних О. С.) 101, 558
Ковтун В. И. (В. І.) (1009, 1040,
1051)
Ковтун Г. О. (113)
Кодацький С. В. 722
Кожедуб І. М. (771)
Козак Д. Н. 335, 390–393, 452–454,
518, 522, 530–532, 547, 601, 603,
689, 765, 771, 780
Козак О. В. 294, 300, 771
Козіна А. А. 1212
Кокель О. О. (771)
Кокошкін С. О. (771)
Колеватов Д. М. (1236)
Колесник В. Ф. 135
Колесник І. 896, (968)
Колесникова Л. М. 1097–1099,
1103, 1107, 1108, 1117, 1133
Колода В. В. 95, 623, 800, 1060,
1251
Коломієць О. Ф. (11)
Колос Б. (728)
Колосова Р. О. (771)
Коменская Э. Н. (820)
Кондратьєв М. С. (11)
Кондратюк Ю. В. (771)
Кондрашова С. 1097, 1133
Кондуфор Ю. Ю. (13, 771)
Кононенко И. И. 194
Кононенко М. Т. (771)
Конопльова Є. О. (771)
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Кондратюк Ю. В. (771)
Константинов Т. В. (771)
Константинопольський А. М. (771)
Концевич И. М. (384)
Концевич М. П. (771)
Кончак (771)
Конюшенко Ю. А. 1180, 1194
Копелев Л. З. (770, 771)
Коптєва О. С. 412, 417
Корецький В. М. (11)
Корж О. М. 1118
Корзун В. П. (1236)
Коринфский А. А. 639
Коритари Г. Г. (475)
Корнеєнко Б. М. (771)
Корнилова В. А. 102, 149, 273
Корнієнко В. 839
Коровай Ф. Г. (771)
Короїд О. С. (771)
Короливский С. М. (24)
Корост І. І. 604, 690, 864, 865, 884, 
937, 945, 972, 973, 975, 990, 996,
1055, 1057, 1058, 1061, 1062, 1111,
1136, 1137, 1141, 1145, 1216, 1219,
1220, 1222, 1224, 1268, 1269, 1282,
1339, 1340, 1343
Коротя О. В. 1111, 1282
Корохина (Корохіна) А. В. 147, 261
Корпанюк М. П. 506
Корсун О. О. (11, 771)
Корчак-Чепурківський О. В. (11,
771)
Косарєв Б. В. (771)
Косевич А. М. (11, 771)
Косиков В. А. (326)
Косинський К. (9)
Костенко В. Г. (771)
Костенко В. П. (771)
Костина Т. В. 551
Костомаров М. І. (Н. И.) (968, 983)
Костянтин (Д’яків К. Г.) (771)
Костянтин (Смирнов) (11)
Кот С. 1099

Котенко В. В. 800
Котлов І. Ф. (771)
Котляров Б. І. (771)
Коцура А. П. 135
Коцюбинський М. М. (771)
Кравцов В. С. 194
Кравченко В. В. 1265, 1285, 1309
Краинский Д. В. (807)
Крамаренко Ан. І. (771)
Крамаренко Ол. І. (729)
Крамов О. Г. (771)
Крапівіна В. В. (1053, 1215)
Красиков М. М. 225, 545, 1119
Красько О. И. (О. І.) 611, 694, 771,
790, 859, 897, 898, 932, 933, 949,
964, 1335, 1338
Кривошея І. 1235
Крижевський Г. З. (771)
Кроленко Ю. Я. (771)
Кромський Д. К. (771)
Кропивницький М. Л. (771)
Кропоткін Д. М. (771)
Крупа Т. Н. 295
Крусман В. Э. (859)
Крушельницький М. М. (771)
Куделко С. М. 1, 11, 12, 24–26,
28–33, 61, 66, 70–72, 74, 82, 86, 95,
101, 103, 108–115, 136, 146, 147,
156, 165–168, 192, 194–196, 211, 
212, 214, 216, 226, 230–235, 245,
250, 256, 264, 270, 274, 275, 294,
296–304, 319, 323, 324, 328–331, 
340, 354–363, 365, 380, 384, 386,
387, 408, 417–420, 422, 445–447, 
455, 490–498, 501, 502, 504, 517,
524, 525, 533, 545, 546, 548, 550,
559–568, 571, 584, 594, 605, 616,
631, 632, 645–655, 678, 679, 681,
682, 684, 686, 696, 697, 706, 708,
723–735, 739, 770, 771, 786, 788,
790, 799, 805, 808, 813–828, 836,
838, 852, 856, 859, 860, 868, 875,
878, 880, 882, 883, 886, 899–909,
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919, 931, 932, 942, 943, 950–953,
964, 968–970, 995, 1002, 1004–1019, 
1040, 1046, 1047, 1070, 1073–1075,
1078, 1085, 1086, 1097–1109, 1114,
1117, 1118, 1122, 1133, 1162, 1163,
1167, 1168, 1178–1186, 1188, 1212–
1214, 1236, 1238, 1239, 1246–1249,
(1250), 1253, 1265, 1267, 1286–1288, 
1316, 1317, 1320, 1327, 1328, 1335,
1338, 1349
Кудь А. О. 456, 499, 569, 570, 616,
771
Кузык Б. Н. 332, (405)
Кулжинский И. Г. (384)
Кулик І. О. (11)
Куликов В. А. – див.: Куліков В. О.
Куличенко М. І. (901)
Куліков В. О. 270, 470, 553, 594,
771, 860, 1020, 1021, 1076, 1110,
1154, 1165, 1166, 1231, 1235, 1270,
1277
Куліш С. М. 169
Кульков А. М. 1252
Кулькова М. А. 1252
Кульчицкий Н. К. (Кульчицький 
М. К.) (291, 384, 771, 881)
Куракін І. А. (11)
Курбас Л. С. (771)
Кучер О. О. 225, (735, 786, 816)
Кучеренко О. О. 1040, 1051
Кушнір А. С. 1220
Лавський В. М. (903)
Лазаренко Є. К. (11, 771)
Ланг И. (Й., О.) М. (475, 771)
Лансере Є. О. (771)
Лантух В. В. (904)
Лапина М. С. 265
Лапчинська Н. В. 98
Латишев Г. Д. (771)
Латышева В. А. (418)
Лашкевич В. В. (11)
Лебедев (Лебедєв) А. С. (384, 515,
905)

Левакова-Мучинова М. 1322
Левашов В. В. (771)
Левенко В. П. (199, 200)
Левченко А. С. (771)
Левченко И. Г. 141
Левченко Л. (723)
Левченко Н. Ю. 989
Левченко П. О. (771)
Левшин Д. С. (771)
Лейбфрейд О. Ю. (771)
Ленін В. І. (771)
Ленхардт Э. 1252
Леонтий (Гудимов И. А.) (384)
Лешков В. Н. 421, (481)
Лєсков О. М. (962)
Лєснікова О. П. (771)
Либа С. О. (771)
Лимар Є. О. (771)
Лисенко Є. В. (771)
Литвиненко Л. Микол. (11)
Литвиненко Л. Мих. (11)
Литвиненко М. А. (878)
Литвиненко Р. 1329
Литвиненко Ю. Г. (1102, 1121)
Литвиненко-Вольгемут М. І. (771)
Литовченко С. Д. 95, 623, 1256
Лінецький О. В. (771)
Лісненко С. В. 611
Ліфшиць І. М. (11)
Ліхолєтов Я. В. 1002, 1097–1099,
1103, 1107, 1108, 1117, 1133
Ловцов М. І. (771, 910)
Логунова Н. А. (931)
Лозинський І. О. (771)
Лозинський М. М. (98)
Лойко Л. И. 75
Ломаєв Г. О. (911)
Ломоносов М. В. (771)
Лоріс-Меліков М. Т. (771)
Лужанчук В. 771
Лунев (Лунёв) А. Ф.,
Луньов А. Ф. (П. Ф.) (131, 363, 379,
384, 516, 656, 667, 738, 739, 746,
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752, 771, 839, 841, 842, 914, 915,
918, 933, 955, 964, 995, 1025, 1112, 
1120, 1129, 1169, 1189, 1254, 1255,
1260, 1280, 1289, 1290)
Луньов П. П. 363
Луньови (915)
Лучицький І. В. (931)
Любимський О. П. (771)
Любич І. С. (771)
Любичев М. В. 63, 64, 101, 503, 606, 
677, 736, 737, 783, 1210
Люлька А. М. (771)
Лютер М. (479, 494, 510)
Ляпунов О. М. (565, 771)
Ляпушкин И. И. (602)
Магмедов Г. І. (771)
Майзель В. М. (11, 771)
Майорченко В. Н. 70
Макаренко А. С. (771)
Макарий (Булгаков М. П.) (384)
Макогон І. В. (771)
Максимов С. В. 640
Малиновська Н. М. 364
Малишев В. О. (771)
Маловичко С. И. (859)
Малущенко М. Є. (11)
Малютина (Малютіна) О. К. 408, 
632
Маляревская А. А. 1266
Мандрика (Мандрыка) П. В. (11,
727, 771)
Манжелій В. Г. (11, 771)
Манківська Р. В. 840
Мар’єнко М. Ю. 1022, 1076, 1113, 
1236
Маркович В. (11)
Мартемьянов А. П. 418, (1256)
Мартинович П. Д. (771)
Мартынов А. В. (384)
Мархайчук Н. В. 565, 771, 1103
Марченко В. О. (11, 771)
Марченко Е. С. (О. С.) 154, 170,
223, 237, 323, 344, 345, 410, 739, 771

Марченко С. Р. 735, 786, 856, 923,
1122, 1164, 1279
Марьенко Н. Ю. – див.: 
Мар’єнко М. Ю.
Марьонкіна В. Г. 358, 422, 501, 564, 
571, 771, 817, 828, 953, 1002
Мар’яненко І. О. (771)
Масельський О. С. (1010)
Масленников А. А. 450
Маслийчук (Маслійчук) В. Л.
34–45
Маслович В. Г. (11, 771)
Матвеенко М. П., прот. 284, 384
Матвієнко А. І. (837, 913)
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